

# Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

5te Aargang

1ste OKTOBER 1920

No. 9

## DEN STORE INDVANDRING.

Indsendere her til Bladet saavel som Talere ved Konventionen i Milwaukee har berørt, at Brodersamfundets Tilgang i Fremtiden maatte komme fra de Danske, som allerede opholdt sig her i Amerika, thi det var tydeligt, at Indvandringen var ophørt og man ikke kunde vente noget større Antal Nykommere herover i de kommende Aar. Denne Anskuelse var baseret paa den meget ringe Tilgang af Emigranter under Krigen.

Vi udtalte allerede for flere Aar siden her i Bladet den Mening at Indvandringen atter vilde komme i Gang og i højere Grad end nogensinde før, og det har vist sig at holde Stik. I Løbet af det sidste Aarstid er Antallet af Immigranter fra Europa og ikke mindst fra Danmark tiltaget betydeligt, og i Løbet af Sommermaanederne er der over New York kommen en mægtig Strøm af Nykommere, der minder om de travle Dage i 90'erne. Saa stor er Trafikken fra hele Europa, at Skibene er fuldt besatte paa hver Tur over Havet, og at dømmen efter danske Blade er der endnu stadig og for en længere Fremtid mange af de unge Danske derhjemme, som har stor Lyst til at komme herover. Det er rigtigt nok, at mange af de Rejsende er Folk, som før har levet i Amerika, men som ikke har kunnet finde sig tilfreds under de hjemlige Forhold, men selv blandt disse er der mange, som ikke tidligere er kommen i Berøring med Det Danske Brodersamfund, og som altsaa danner udmærket Materiale for vore Loger at arbejde med, naar de atter har fundet Fodfæste her i Amerika og nedsat sig paa en eller anden dansk Egn. Men i det store og hele er der Kendsgerninger der berger for, at Indvandringen af Nykommere virkelig er i fuld Gang og at den vil vedblive gennem de nærmeste Aar. Paa en enkelt Dag i Sommer var der tredive unge Mennesker, der brød op fra den gode jyske By Randers og alle stiledede til de Forenede Stater; fra Aarhus, Frederikshavn og København er der hver anden Uge stor Emigration og der er stadig en stor Liste af Ventende.

Alle disse Landsmænd og nye Amerikanere vil dukke op iblandt os. De vil i de allerfleste Tilfælde søge deres Virkefelt paa Steder hvor der bor Danske og hvor de har Bekendte; i Virkeligheden er der jo mange af de tilkommende amerikanske Borgere, som har modtaget deres Billet fra Slægt og Venner herovre.

Der er derfor ingen Tvivl om, at Det Danske Brodersamfund kan gaa en lys Blomstringsperiode imøde, ifald vi i enhver Retning organiserer os med det Formaal for Øje at indlemme enhver Dansk Mand i vore Rækker. Der er stadig mange her i Landet, som bør hverves til vort Arbejde og som bør drage Fordelen af vor solide og økonomiske Assurance, men foruden disse er der den store Hær af Indvandrere, og blandt dem bliver det vor Pligt at sprede Oplysningen om vort Samfunds Goder.

Overbestyrelsen har nu gjort Skridt til at indlede en intensiv Averterings Kampagne i de Blade, som cirkulerer blandt Danske i Amerika. Derved vil Danske overalt blive mindet om Brodersamfundets Hensigter og Fordele. Men det er nødvendigt, for at gøre denne Kampagne rigtig effektiv, at hvert eneste Medlem i vore Rækker støtter Averteringen paa alle Maader. Paa enhver Egn bør vore Medlemmer tale flittigt om Brodersamfundet og om den nye Assuranceordning, som sikrer alle Policier, og saadanne Samtaler i Forbindelse med den hyppige Omtale i Bladene, vil gennem de nærmeste Aar gøre D. B. S. til et Husholdningsord i alle danske Kredse herovre.

De Loger, som ikke allerede er i Gang med Arbejdet, bør nu hurtigst organisere sig med Komiteer, der omhyggeligt undersøger deres By og Egn og noterer sig hvor der findes mulige Kandidater. For rigtig at stimulere Interessen mellem Medlemmerne bør der oprettes Konkurrencer, enten indenfor Logerne gennem et Par Komiteer eller Hold, eller ogsaa mellem to hinanden nærliggende Loger. Som bekendt er der nu en saadan Konkurrence i Gang indenfor Samfundet; adskillige Loger har taget fat og det gælder som sædvanligt om at vinde de tre store Vandrepokaler, som er udlovet og som allerede i flere Aar er gaaet paa Omgang mellem nogle af Logerne. I Forbindelse med Pokalerne er der som bekendt ogsaa fem Kontant Præmier, som selv om de ikke er store dog tjener til Opmuntring for den Loge, som erhverver dem. Det er jo ikke for personlig Vinding at vi arbejder for D. B. S., men for at udbrede vor store Forening endnu videre med den Tanke for Øje, at hvad der har vist sig at være en god og velsignet Ting for 22,000 danske Mænd ogsaa maa have Interesse og Fordel for lige saa mange til eller for enhver dansk Mand af godt Helbred og Moral, som lever her i Landet.

Vi gaar nu den Tid imøde, da Aftenene bliver længere, Vejret køligere, og Logeaftenene derfor mere besøgte. Her gælder det da om stadig at opmuntre hinanden til fornyede Anstrengelser, saaledes at vort Samfund som et Hele kan høste det største Udbytte af den omfattende Assuranceændring som vi foretog ved vor sidste Konvention. Vor Assurance er nu paa Højde med det bedste i de Forenede Stater og langt bedre i Retning af økonomisk Drift end mange af de øvrige Selskaber. Men hertil kommer at vi alle som Medlemmer af D. B. S. er af samme Afstamning og vi er såmlede i Stand til at yde hinanden Støtte paa mange Maader.

Det viser sig at mange Loger har arbejdet godt gennem Sommeren. Følgende Liste bringer Navne paa 108 Kandidater, optagne i Samfundet siden Juli, og da de forløbne tre Maaneder maa betragtes som den stille Tid i Logelivet er

det et godt Tegn paa hvad der kan ventes gennem Aarets sidste Kvartal, naar blot vi alle tager Del i Arbejdet.

Loge Nr.	Navn.	Loge Nr.	Navn.	Loge Nr.	Navn.
1.	Jensen, Andrew	137.	Lausen, Magnus S.	91.	Thomsen, Ern. A. G.
4.	Beck, Peter L.	137.	Lausen Laurence M.	91.	Larsen, Louis Chr.
14.	Jensen, Lars	150.	Madsen, Alfred	294.	Andersen, Anton
29.	Thorp, Albert	160.	Jensen, Willie J.	294.	Thygesen, Theodor
32.	Miller, Rich. H. C. W.	182.	Nielsen, John	233.	Kronmann, E. F. E.
32.	Johnsen, Alf. J.	192.	Petersen, And. C.	49.	Larsen, Christian
36.	Larsen, Ole H. O.	192.	Ostergaard, Willh. L.	152.	Mogensen, Soren G.
39.	Cordtz, Laurids	212.	Ottosen, Thomas	215.	Petersen, Carl
49.	Menzel, Jens Peter	219.	Paulsen, Paul C.	215.	Pedersen, Peder A.
64.	Clausen, And. M.	221.	Jørgensen, Anders	215.	Andersen N. L.
64.	Jørgensen, Peter	233.	Steiner, Anton	215.	Dausel, Vigo
81.	Christensen, Niels M.	239.	Beck, Fred E.	215.	Nielsen, Martin
87.	Christensen, Alfred	239.	Hansen, Johanne	215.	Jensen, Charley
91.	Gydesen, Henry Chr.	239.	Sorensen, Oluf F.	215.	Klemmensen, P. C.
91.	Nielsen, Fred. Chr.	314.	Andresen, Wal. J.	215.	Nielsen, Chris.
91.	Nielsen, John Wald.	314.	Jensen, Christen	126.	Engmark, H. K.
91.	Rasmussen, Axel A.	186.	Christensen, Christen	280.	Olsen, Walter
91.	Vaigt, Peter J. K.	267.	Nielsen, Axel	4.	Oberg, Georg
91.	Olsen, Harald E.	14.	Johnsen, And. P.	4.	Hansen, Thorvald
91.	Saraun, Eiler S.	69.	Juul, Carl Aug.	58.	Møller, Peter
102.	Lauridsen, Ray	261.	Koch, Christian	221.	Jessen, Jess E.
102.	Kiar, Hans	270.	Mjelde, Helge K.	221.	Faber, Alfred
116.	Jensen, Knud H. P.	19.	Mathiesen, Peter J.	64.	Larsen, Edw. W.
116.	Andersen, P. H. W.	75.	Sondergaard, Carl C.	91.	Lerche, Christ Peter
116.	Ifversen, Norbert G.	75.	Kirkegaard, Mart. C.	191.	Jensen, Laurits P.
116.	Haurselev, Julius E.	75.	Nelsen, Christian	14.	Andersen, Osvald
116.	Smith, Chr. H.	75.	Hansen, Axel H.	39.	Hansen, Hans Paul
116.	Haurselev, J. Chr. H.	75.	Friis, Soren Jensen.	39.	Jensen, Svend Oscar
233.	Pedersen, Søren.	75.	Gru, Frank Jensen	56.	Knudsen, Holger W.
243.	Mynster, Harald	36.	Petersen, Thor H.	74.	Martinussen, W. E.
14.	Nielsen, Laurits A.	29.	Sandahl, Eugene N.	92.	Hansen, Aage E. K.
14.	Nielsen, Jens S.	281.	Hansen, Carl N.	150.	Jensen, Jens Oluf
116.	Christiansen, C. P. H.	4.	Christensen, Chr. A.	197.	Troelsgaard, Carl C.
314.	Christiansen, H. E.	4.	Jepsen, Fred N.	215.	Nielsen, Harald C.
116.	Andersen, Svend A.	17.	Andersen, Niels A.	215.	Jensen, Wm. O.
116.	Thomsen, Th. E.	255.	Nystrom, Will G.	281.	Borglum, Poul M.
137.	Lausen, Edvin				

## Vort stolte Dannebrog til Sønderjyderne.

Lørdag Aften den 7de August mødtes paa Københavns Banegaard 6 Brødre, Turen gjaldt Aabenraa, hvor vi, paa Dansk Brodersamfunds Vegne skulde overrække et af alle Loger skænket Dannebrogstæg. Efter mange Genvordigheder, der jo altid er forbunden med en natlig Rejse, og især gjorde sig gældende paa Vejen fra Fredericia syd paa, naade vi Kl. 8:35 Aabenraa, hvor vi blev modtaget af Kaptajn Carl C. Fischer, som Repræsentant for Sprogforeningen. Efter en hastig Præsentation kom vi til "Folkehjem," hvor et veldækket Frokostbord stod parat til os i Haven. En god "Dansk Bøf" samt alt muligt til "koldt Bord" og naturligvis en kold dansk Snap med Tilbehør, satte snart Humøret op og al Træthed fra Rejsen var som blæst bort.

Byens Spidser, blandt andre Borgmesteren, var tilstede, og efter at Kaptajn Fischer i faa, men velvalgte Ord havde budt os Velkommen, var Samtalen snart i Gang og vi tilbragte et Par hyggelige Timer sammen.

Kaptajn Fischer, Præsidenten for Sprogforeningen i Aabenraa, er en meget elskværdig Mand paa ca. 84 Aar, og det var interessant at høre ham fortælle om den Undertrykkelse, de havde været prisgivet under Tyskerne, især siden Krigen Udbrød, om hvorledes Ørnekløen havde lukket sig om de mindste Enkeltheder, saa snart der var Tale om Danskhed. Om det saa var den lille Kirke, de Danske selv havde ladet bygge, fordi Tyskerne ikke vilde tillade dem at holde "Dansk Gudstjeneste" i Statskirken, — havde de tyske Autoriteter stoppet Arbejdet 4 Gange, men nu er den færdig og tilmed prydet med en Alttertavle og et Orgel, der er skænket af "Dansk Amerikanere." Det er rørende at høre, hvor tapre og udholdende de sønderjyske Danske har været og at de har holdt Pinen ud, trods Tyskernes utrolige Midler, enten ved at lokke, lyve eller ved Tvang, er kun fordi ingen "Danskinds" har tvivlet om at komme ind under Dannebrog efter Krigen. Og nu er der Glæde over, at de endelig har faaet Fred og ved igen at høre til Danmark.

## Oktober Assessment

Nr. 255

OPKRÆVES HERMED OG  
ER FORFALDEN TIL BETALING HOS LOGENS  
KASSERER 1ste OKTOBER OG MAA VÆRE INDBETALT  
INDEN 1ste NOVEMBER. I MODSAT  
FALD ER ET MEDLEM PAA RESTANCE.

Logens Kasserer maa indsende Assessment Nr. 255  
til Hovedkontoret den 1ste December,

FRANK V. LAWSON,  
Over-Sekretær.

Efter Kaffen var Kaptain Fischer og Sekretær Jacob Petersen vore Førere rundt i Byen, først blev vi dog forevist Sprogforeningens Bibliotek, hvor 100,000 Bind var opstillet i mønsterværdig Orden. Her fandtes uerstattelige Bøger, der opbevarede i brandfri Skabe, Bøger der var forbudt og eftersøgt af Tyskerne.

Af disse 100,000 Bind forsynes ca. 175 mindre Biblioteker overalt i Sønderjylland og man maa erkende, at Sprogforeningen har gjort et mægtigt Arbejde for at fremme og vedligeholde det danske Sprog blandt Sønderjyderne og hævde Danskens Ret til sit Modersmaal. Derefter besaa vi Byen og Kirkegaarden med Krigergravene, hvor Kong Christian X ved sit Besøg personligt havde nedlagt en signeret Krans paa enhver Krigers Grav og Kaptain Fischer fortalte, hvor afholdt Kong Christian var blevet af Befolkningen ved sin ligefremme og elskværdige Optræden og ikke, som naar forhenværende Kejser Wilhelm havde besøgt Aabenraa, kørt gennem Byen uden at ændse Beboerne eller hilse paa dem. Klokkeren var nu 2, og en Damper ventede os i Havnen for at føre os over paa den anden Side Fjorden, hvor vi var indbudt til Eftermiddagskaffe hos forhv. Minister H. P. Hansen. Efter en dejlig Sejlur og en lang Spadsere-tur ad stejle Bakker, naede vi Hr. Hansens Villa "Højtoft," hvor vi fik en hjertelig Modtagelse af saavel Værten som hans Familie og efter at vi havde beset hans smukke Have, der ligger aldeles henrivende md Udsigt over hele Aabenraa, blev vi bænkedede ved Kaffebordet, der bugnede af hjemmebagte og fine Konditorkager, og snart var Samtalen ført hen paa vort Banner.

Da Kaffen var nydt, kom Cigaretterne frem, og Broder Carl Groenenberg fra San Francisco Loge Nr. 49 takkede Ministeren for hvad han havde gjort for det omstridte Land og bad ham, gennem de tilstedeværende Brødre, modtage hele Samfundets Tak.

Kl. 5 ventede Skibet os igen og førte os tilbage til Aabenraa og Kl. 6 var vi atter i Folkehjem, hvor vi, efter at have klædt os i Kjole og Hvidt, fik travlt med Arrangementet til den egentlige Højtidelighed.

Kl. 7 stillede vi med vort Banner, et overordentligt smukt Silkeflag, paa trykt i Guld "Skænket Sønderjyderne fra Det Danske Brodersamfund i Amerika 1920" og anbragt paa en poleret Stang med Silkevaster og Messingspyd med D. B. S. i Monogram, udenfor Folkehjemmets Indgang, hvor "the Stars and Stripes" var hejst til Ære for os Dansk-Amerikanere; Byens Honoratiores samt Sprogforeningens Bestyrelse mødte alle i Gala og hvad der nu foregik var præget af en Stemning af Højtidelighed og Kærlighed, som det danske Sprog mangler Ord til at udtrykke.

Ved Overrækkelsen af Banneret holdt Broder Groenenberg en gribende Tale og mangt et Øje var dugget. Fanen blev modtaget af Kapt. C. Fischer og 4 hvidklædte sønderjyske Piger, og Kapt. Fischer takkede, med Graad i Stemmen, for det dejlige Silkeflag og lovede at dette Banner altid skal blive holdt højt i Ære og faa den mest udsøgte Hædersplads i Folkehjemmets Selskabssal, samt at det altid skal være et af de varmeste Symboler paa Broderkærlighed fra Brødrene i Amerika, som atter denne, som saa mangen anden Gang, har vist deres Trofasthed mod det forjættede Land.

Derefter blev vi indbudt til et Festmaal, bestaaende af 3 Retter og Desserter og atter her bød Kapt. Fischer Velkommen til Bords. Folkehjemmets Værtinde, Fru Andersen, havde tilberedt en fortrinlig Middag, og Rødvin og Madeira var der i rigeligt Maal. Snart var vi kendt med vore Bordfæller og Ordet var frit. Broder Arthur London takkede for den overordentlige venlige Modtagelse, vi havde faaet, og derefter gik det Slag i Slag med Taler af Brødrene Groenenberg, Nordheim, Stub og den gemytlige Part blev besørget af Broder Viggo Prosch af Loge Nr. 172.

Adskillige Sønderjyder havde Ordet, blandt andre Senator Callesen, der fortalte om Sønderjydernes Kamp for deres Ret, og ingen Udenforstaaende kan gøre sig Begreb om, hvad vore Brødre og Søstre sønden Aa har maattet gennemgaa, før de kom ind under gamle Danmark. Nu kan de roligt hejse deres kære Dannebrog, som de under det tyske Aag maatte holde gemt paa Bunden af Skuffen, og Dannebrog saa' man da ogsaa overalt i Byen. De jubler over, at de nu kantale deres Modersmaal frit overalt og synge deres danske Sange paa offentlige Steder.

Senere hen paa Aftenen kom de smaa blaa Sangbøger frem og vi maa med Skam sige, vi var nødsaget til at benytte dem, hvorimod Sønderjyderne kunde huske alle de dejlige Sange udenad. I det Hele taget er Nationalfølelsen mere udpræget sønden paa end hos Danske i Almindelighed.

Broder Groenenberg bad Selskabet hædre de mange, der havde ladet Livet i Krigens Rædsler, og Forsamlingen afsang derefter staaende "Slumrer sødt i Slesvigs Jord."

Klokkeren var nu Halv Et, og vi, der skulde hjem næste Morgen Kl. 6, maatte bryde op. Forinden takkede vi vore elskværdige Værter for den dejlige og minderige Dag og Aften, som vi aldrig vil glemme.

Et Telegram blev afsendt til Broder Over-Præsident Søren Iversen med Tak til D. B. S. for det smukke Banner.

Med broderlig Hilsen  
ALBERT NIELSEN af Loge Nr. 17.

\* \* \*

### C. GROENENBERGS TALE I FOLKEHJEMMET I AABENRAA DEN 8. AUGUST 1920.

Venner, Brødre og Søstre af det danske Folk.

Naar det ærefulde Hverv er blevet overdraget mig paa "Det Danske Brodersamfund af Amerika's Vegne at overrække dette Dannebrogflag i Eders Varetægt, til Arv og Eje, da kan jeg kun føle mig stolt og højlig smigret ved den Ære, og jeg haaber at kunne udføre mit Hverv til Ære for Giverne.

Naar jeg benytter Ordet Brødre, eller Eder, i min Tiltale, saa er det fordi jeg føler at vi er alle Brødre og Søstre af den samme Stamme, og alle de Tilstedeværende, hvadenten Kvinde eller Mand, er indbefattede derunder.

Naar jeg benytter Ordet "vi" om Giverne, saa taler jeg for det Danske Brodersamfund af Amerika i sin Helhed, saavel som for hvert enkelt Medlem.

Før 700 Aar tilbage under Volmerslaget viste der sig et Tegn paa Himlen, saaledes lyder Sagnet, et hvidt Kors paa rød Baggrund, og en Stemme lød som sagde til Hærførerne "Under dette Banner skal I sejre." Danskerne syede et saadant Flag, som blev døbt med Navnet "Dannebrog," og under Dannebrog kæmpede de danske Stridsmænd og bragte Sejren hjem. I de følgende 700 Aar

har vort kære Danmark vafet stolt over Danmark og alt hvad der er Dansk, og Gang paa Gang ført Danskerne fremad til Daad og Sejr.

Idag er vi forsamlede under det samme Flag, det samme Dannebrog, den røde Dug med det hvide Kors med en Inskription, som siger: "Skænket Sønderjyderne fra Det Danske Brodersamfund i Amerika."

I disse Ord ligger der en stor og dyb Betydning, det er Røsten fra de 25,000 Dansk-Amerikanske Brødre, der herigennem giver sig Udslag for de Følelser, der besjæler dem, og som forenede sig i en stor smuk Tanke, Tanken at sende Far og Mor, Broder og Søster, Slægt og Venner en Hilsen derovrefra, igennem dette Dannebrogflag, til Barndomshjemmet, og sammen med Eder at fejre de store Glædes-Genforeningsdage i fejrer herhjemme.

Da I, kære Venner, for 56 Aar siden blev røvet fra Eders Fædreland, og tvunget ind under en fremmed Magt, blev Friheden til at hejse vort kære gamle Dannebrog frataget Eder, det Flag hvorunder I var fødte, det Flag I elskede og ærede det blev lyst i Ban af Eders Undertrykkere, kun i Jer egen Stue kunde I glæde Eder over Synet af gamle Dannebrog, i Enrum, skjult bag tilhullede Vinduer, saa at Sporhundene, hvis Argus Øjne vogtede ethvert af Eders Fjed, ikke skulde falde over Eder, og straffe Eder for den i deres Øjne utilgivelige Forbrydelse at hyde Jert eget retmæssige kære gamle Dannebrogflag.

Hvor gerne at I Ældre helst havde rystet det fremmede Aag af Eders Skuldre, og undraget Eder Tvangen af den tyske Ørn, der blev hejst over Eders Hoved, saa var I Familiefædre der sad med Hus og Hjem eller Forretning, afholdt derfra, Familie-Pligterne, Eders eget Arbejde, Eders Forældres Arbejde, Generationers Arbejde, Pietetsfølelsen, bandt Eder til Slægts- og Barndomshjemmet, men de unge og frie, Eders Søner og Døtre, de foretrak at afkaste det tyske Aag og danne sig et nyt Hjem i det frie Amerika, hvor den tyske Ørn ingen Magt havde over dem; men selv om Eders Børn drog bort herfra, saa glemte de dog ikke Barndomshjemmet. Kærligheden til Far og Mor, til Slægt og Venner og til Fædrelandet, den forblev lige dyb, fast, urokkelig, deres Tanker dvælede herhjemme hos Eder, Eders Kamp var deres Kamp om den store fælles Sag, og det fælles Haab som aldrig svækkedes var at opleve den Dag da Sproget atter blev Dansk i Sønderjylland, og at Dannebrogflaget igen kunde vaje frit over Fædrelandet; og Gud være lovet, dette Haab er gaaet i Opfyldelse. Tyrannernes Magt er brudt, Ret og Reifærdighed kom atter til Højborgs ved den højeste Magts Styrelse og ved Ententens Hjælp.

Solen brød igennem Uvejrs-Skyerne og Tegnet viste sig atter imod den klare Himmel, men denne Gang var det ikke et Fantasi Billede eller Fata Morgana. Nej, det blev det virkelige levende Flag, vort stolte Dannebrog, der smældende for Vinden vajer over de Tusinde sønderjyske Hjem, lovprisende Herren, og udsendende sin dybeste Tak til dem, der hjalp Eder at komme hjem til Moderlandet.

Men der manglede endnu et Flag. Flaget fra de Søner, der var bortrejst, og som ikke selv havde den store Glæde at hejse Dannebrog i Sønderjylland paa Genforeningsdagen, det er disse Brødre der sender dette Dannebrogflag som et Symbol paa den Aand, der besjæler dem, og enhver ærlig Dansk-Amerikaner, det er dette Dannebrogflag vi skal hejse i Dag over det genvundne Land, men med den Forskel, at dette Dannebrogflag ikke skal stryges ved Solnedgang, Dag og Nat skal det vaje frit som en Hilsen til Frænder og Venner herhjemme fra Brødrene i Amerika, og naar I som er her tilstede i Dag og de Tusinde andre ny-hjemvendte sønderjyske Brødre i Fremtiden mødes under dette Dannebrogflag, i dette Hjem, saa skal I føle inderst inde at Eders Dansk-Amerikanske Brødre er tilstede iblandt Eder og følger med Eder i Tankegang og Gerning, og I Forældre, som har Søner derovre, I kan med Stolthed og Sandhed sige, min Dreng er en af de 25,000 der ikke glemte sit Barndomshjem eller Fædrelandet, han fulgte os i Medgang og Modgang, han led og stred sammen med os for det store Maal vi kæmpede for, og da Frihedstimen oprandt for os, da glædede han sig med os, han jublede med os, han kendte vort højeste Ønske og sendte os Frihedstegnet, vort kære gamle Dannebrog, en smuk Gave, en ædelere Gave, en mere talende Gave end netop Dannebrogflaget kunde han ikke have valgt, thi det er Hjertesproget imellem danske Brødre. En Vemodstanke blander der sig i vor Glæde i Dag, vore kære danske Brødre sydpaa, som det ikke lykkedes at komme hjem til Moderlandet, lider endnu under det fremmede Aag, men kære Venner, naar disse Brødre samles med Eder heroppe paa dansk Grund, i dette Hjem, da vis dem med Stolthed dette Banner, og sig, at ogsaa deres Søner igennem dette Dannebrogflag hilser dem i Haabet om at Tiden ikke er fjern, da Dannebrog kan vaje frit over deres Hjem, ja, over ethvert dansk Hjem, hvor det danske Sprog tales, og hvor ægte danske Hjerter slaar for gamle Danmark.

Naar vi Brødre nu i "Det Danske Brodersamfund af Amerika's Navn overrækker Eder denne lille Gave, men dog saa pragtfulde Gave, "vort stolte rene Dannebrogflag," da vil jeg bede Eder at modtage det i samme Aand som det bliver givet, af Kærlighed til Barndomshjemmet og til Ære for Fædrelandet; skærm og beskyt det, hold det højt i Ære, rent og ubesmittet, lad det være Bindeledet, som yderligere styrker og bevarer Kærligheden og Sammenholdet imellem de danske Brødre i Amerika og de hjemvendte danske Brødre i Sønderjylland, ikke alene for den nuværende Slægt, men for de kommende Generationer.

\* \* \*

Af Aabenraa Bladet "Hjemdal's" Omtale af D. B. S. Festen den 8de August hidfører vi følgende:

Dansk-Amerikanerne har paa saa mange Maader givet deres Glæde tilkænde ved vor Landsdels Genforening med Danmark. Atter i Gaar fik vi et synlig Bevis. Idet "Dansk Brodersamfund" overrakte "Byggeselskabet Folkehjem" et Silkebanner.

"Dansk Brodersamfund" blev oprettet 1881 i Omaha i Nebraska. Foreningen havde først Navnet "De danske Vaabenbrødre." "Dansk Brodersamfund" har nu 316 Loger med et samlet Medlemstal paa 22,000. Logerne er spredte over hele Amerika. Formaalet er gensidig Hjælp, der ytrer sig gennem Livsforsikring, Sygeforsikring og Begravelseshjælp. Den giver Hjælp og Vejledning til Landsmænd, der har svært ved at bane sig Vej i det fjerne Vesten. Den har paa den Maade holdt mange Landsmænd ude fra Fattiggaardene, og sørget for at fattige Landsmænd kom i kristen Jord. I den Tid "Dansk Brodersamfund" har bestaaet, har det til Enker og faderløse Børn udbetalt 12 Millioner Kr. Til Trængende 7 Mill. Kr. Som det vil ses af disse to Tal er det en Forening, der yder social Hjælp, og det er et Samfund, som tjener det danske Folk til den allerstørste Ære. Endnu kan nævnes, at man i en nær Fremtid haaber paa at kunne plante Foreningen om paa dansk Grund.

"Dansk Brodersamfund" sendte i Gaar en Deputation, 2 Kvinder og 6 Mænd, til "Folkehjem" for paa en festlig Maade at overrække den Gave, der var til-



Direkte foran Banneret staar fra Billedets højre Side til venstre: Kapt. Fischer og Groenberg. Bag ved Banneret til højre staar Prosch. Paa Bannerets højre Side staar Broder N. Nielsen af Loge Nr. 17 samt H. Nordheim fra København. Til venstre for Banneret ser man R. Stub og A. London.

tænkt "Byggeselskabet Folkehjem." Deputationen modtoges paa Banegaarden af Sprogforeningens nuværende Formand Kapt. C. C. Fischer. Efter en Frokost paa "Folkehjem" gjordes en Tur i Byen, hvorefter Selskabet efter Indbydelse af fhv. Minister H. P. Hansen drak Kaffe paa "Højtoft."

Ved 7-Tiden fandt Overrækkelsen Sted. Silkebanneret er et stort Dannebrogslag med følgende Inskription: Skænket Sønderjyderne fra Dansk Brodersamfund i Amerika 1920. Festtalen holdtes af Inspektør Grønberg, der i varme Ord tolkede de Følelser, der havde bevæget alle Danske i denne Tid. Disse Følelser havde givet sig Udslag i, at man havde følt Trang til at give Sønderjyderne et Banner til Minde om den bevægede Tid. Han vilde haabe, at det danske Flag inden føje Tid maatte faa Lov til at vaje over alle danske Hjem, overalt hvor man ærede det danske Flag. Banneret overgaves derefter til Kapt. Fischer og 4 unge Damer. Kapt. Fischer takkede for den smukke Gave, idet han mindedes den Interesse, hvormed Dansk-Amerikanerne havde fulgt os i den nationale Kamp. Denne Interesse havde givet sig Udslag paa saa mange Maader ogsaa før i Tiden, og nu tilsidst i denne smukke Gave. Han bad Deputationen overbringe "Dansk Brodersamfund" en hjertelig Tak.

Derefter fandt en Festspisning Sted, hvor der vexledes med Tale og Sang. Mange havde Ordet, bl. a. Kapt. Fischer, Hr. A. London, Senator Callesen, Fru M. Andresen, Hr. Nordheim, Hr. Ingeniør Prosch, Hr. og Fru Stub. Kbmd. H. Michelsen, Lærer Clausen o. fl.

"Folkehjem" havde i Dagens Anledning hejst "Stars and Stripes." Der blev afsendt et Telegram til "Dansk Brodersamfund" med følgende Ordlyd: "Tak for Banneret. Sprogforeningen Aabenraa." Den vellykkede Fest sluttede ved 12-Tiden.

Deltagerne i denne Fest havde Lejlighed til paa en smuk og stilfuld Maade at stifte Bekendtskab med vore Landsmænd paa den anden Side Atlanten. Man mærkede hos dem det samme varme Hjertelag for det fælles Fædreland, som i saa stærk Grad prægede os i vor Udlændighed.—J. P.

### Resultatet af Afstemningen paa Referendum Forslag.

Brødre af den Eksekutive Komite:—

Da der for Tiden er til Afstemning i Logerne to Forslag angaaende Assurance indenfor Brodersamfundet, og da det er umuligt for Dansk Brodersamfund at vedtage og benytte Forslagene i den Form de er fremsat, tillader jeg mig at fremlægge følgende til Afstemning:

I. Ønsker Medlemmerne i D. B. S. Forandring af Konventionens Bestemmelse i Milwaukee, angaaende Assurance?

II. Dersom Forandring ønskes, bedes Loger eller Medlemmer indsende Forslag til den eksekutive Komite's Møde i Omaha, som overvejer og faar Forslagene undersøgt af Autoriteterne, saaledes at de kan blive udsendt i Henhold til Assurance-Lovene i Amerika.

Med broderlig Hilsen,  
ROLF RASMUSSEN, O.-Kasserer.

#### Afstemningen.

Loge.	For.	Imod.
2. Neenah	10	5
4. Racine	3	52
7. Cedar Falls	7	7
14. Kenosha	12	12
17. Chicago	11	11
19. Omaha	16	16
26. Fremont	11	11
32. New Haven	28	28

33. Tacoma	13	13
39. Oakland	25	25
42. Spokane	10	10
43. Denver	3	5
45. Minneapolis	4	22
49. San Francisco	47	47
50. Port Chester	9	9
58. Chicago	4	8
64. Rockford	3	15
65. Duluth	6	12
78. Salt Lake City	17	9
87. Boston	7	2
91. St. Paul	32	32
97. Hopkins	17	1
106. Trufant	39	39
110. Windside	9	9
113. Enumclaw	5	2
116. Newark	21	21
126. Los Angeles	4	5
140. Chicago	17	17
143. Petaluma	8	2
149. Luverne	19	19
154. Withee	17	17
163. Edmore	11	11
170. Rocky River	8	8
182. Waukegan	11	11
192. Worcester	6	6
197. Woburn	2	10
205. Brooklyn	1	19
255. Selma	21	21
268. Junction City	11	11
270. Cambridge	13	13
294. Barre	15	15
301. Akron	1	5
315. Buffalo	24	24
	117	615

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

### How to Keep Fit After Forty-Five.

Drink without eating and eat without drinking.

Five glasses of water a day, none with meals, will make you free of the doctors.

Warm feet and a cool head need no physician.

A bath, cold if you please, hot if you must, with a good rub, starts the day right.

If you will save your smoke till after luncheon, you'll never have smoker's heart.

Wearing the same weight under-clothing the year round will save you a lot of colds.

Dress cool when you walk and warm when you ride.

Your nose, not your mouth, was given to you to breathe through.

Clean skin, clean socks, clean underwear every day.

Don't sit still with wet feet. Walk until you have a chance to change.

Never let a day pass without covering four miles on-foot.

See how high you can hold your head and how deeply you can breathe whenever you are out of doors.

Hot water quick is the best thing for a sprain.

Short shoes and shoes that don't fit cost a lot in the long run.

Getting mad makes black marks on the health.

Envy, jealousy, and wrath will ruin any digestion.

You'll never get the gout from walking.

Sleep woos the physically tired man; she flouts the mentally exhausted.

Nature never punished a man for getting his legs tired. She has punished many for getting their nerves exhausted.

Two hours of outdoor exercise by the master never yet made him over-critical of the cook.

Don't ask the heart to pump extra blood to the brain all day and then to an overloaded stomach all night.

Tight shoes have sent many a man to bed with a cold.

Leg weariness never yet produced brain fag.

Loose clothes, loose gloves, easy

shoes, spell comfort and health.

No wise athlete stands still after exercise without putting something over him.

Open windows don't make half as many colds as closed ones do.

Blood pressure does not come to the man who walks a lot out of doors; instead it looks for those who sit and eat a lot indoors.

Many a man finds too late his motor car has cost him more in health and legs than it has in tires and gasoline.

A four or five-mile walk daily makes your credit at the bank of health mount up steadily.

Nature won't stand for overdrafts any more than your bank.

You never saw a dog fill his mouth with food and then take a drink to wash it down.

### Fra Cleveland, Ohio.

Da der er hengaaet en længere Tid, siden jeg skrev til vort Blad, vil jeg igen prøve paa at sende et lille Stykke af en Artikel til Underretning om, at vor Loge her ikke ligger stille, men arbejder for fuld Kraft. Loge Nr. 69 har i en lang Tid haft et Lokale til sine Møder, som slet ikke var skikket til en selskabelig Sammenkomst, og Logen kom derved omtrent til at staa stille, thi Ungdommen vil mere sig, og jeg tror næsten en Del af de Gamle ikke er stort bedre. Jeg tænker, at de forglemmer Alderen, naar der er Fest, det er idetmindst min Opfattelse af Sagen. Vi har ogsaa en Loge her i Cleveland af Det Danske Søstersamfund, og den afholder sine Møder i samme Lokaler, og naar Søstrene har Gilde, saa er Brødrene indbudt, og naar vi har Fest saa bliver Søstrene indbudt, og derved, med Venner og Bekendte, har vi altid fuldt Hus og det ser slet ikke saadan ud som om vi havde været døde og staaet op igen. Vi har afholdt flere Banketter og ikke at forglemme Genforeningsfest for det danske Sønderjylland, hvor der blev afholdt Taler og Sang. Nylig fejrede Søstrene Fødselsdag for en af deres ældre Søstre, nemlig Søster Henningesen, som rejser hjem til Danmark en lille Tur. Hun er en af Loge Nr. 63's Chartermedlemmer, blev valgt til Logens første Ex-Præsident og er igen for Tiden Logens Ex-Præsident. Saa-danne Fester, Brødre og Søstre, tror jeg vil hjælpe til at holde Interessen for Logelivet gaende. Det vil give dem, som gav en stor Del af deres Fritid til at arbejde for Logerne, en Opmuntring om at blive ved, samt lære dem, som endnu er Unge, eller dem, som har sluppet fri for at gøre noget, et lille Fingerpeg paa, at nu er din Tur, nu maa jeg til at tage fat, for Arbejdet vil i Længden trætte, selv om Villien er aldrig saa god.

Med venlig Hilsen til alle Søstre og Brødre,

M. CHRISTENSEN,  
Skr. Loge Nr. 69.

### Referendum Afstemningen.

I sidst udkomne Numer af D. B. S. Blad ser vi, at Nr. 29 ikke er indbefattet i Afstemningen. Resultatet var indsendt, men muligvis gaaet tabt i Posten. Afstemningen foretoges den 7de Juli og gav følgende Resultat:

Forslag Nr. 1, 56 Stemmer imod, 1 for. Forslag Nr. 2, 57 Stemmer imod, ingen for.

Som Brødrene kan se af ovenstaaende blev disse Referendum Forslag enstemmig forkastet, og det er jo ikke gaaet stort bedre i de øvrige Loger. Samtidig bad Brødrene mig udtale deres Misbilligelse over Udsendelsen af samme, der jo dog, selv om vedtaget, ikke i Praxis vilde gøre Brodersamfundet noget godt, hvilket vi med Tal har bevist i Juli Maanedes Blad. Ligeledes har Logen haft en Udgift fra 10 til 15 Dollars ved Udsendelsen af Dem.

Vi tilraader den Eksekutive Komite at anskaffe en Papirkurv, saa Logen ikke vil blive uejlilget med flere Referendum angaaende Assurance.

Paa Loge Nr. 29's Vegne,  
L. CHRISTENSEN, Sekr.,  
Seattle, Wash.

# Det Danske Brodersamfunds Blad

Official Publication of the  
DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

Published monthly under the auspices of  
the Supreme Lodge by Frank V. Lawson,  
Supreme Secretary, 917 Omaha National  
Bank Building, Omaha, Neb.

Entered as second-class matter January  
28, 1916, at the post office, Omaha, Nebras-  
ka, under the Act of August 24, 1912.

OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:  
Supreme President—Soren Iversen, 79  
Broadway, New Haven, Conn.  
Supreme Vice-President—Alfred Th. Jor-  
gensen, 3250 Helen St. Oakland, Calif.

Supreme Secretary—Frank V. Lawson,  
917 Omaha Nat'l Bank Bldg., Omaha, Neb.  
Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, 523  
Howland Ave., Kenosha, Wis.

Supreme Trustees—Chairman, John Chri-  
stensen, 1825 Reading Rd., Cincinnati Ohio;  
Claus Jensen, 2741 Belmont Ave., Chic-  
ago, Ill.; Magnus Petersen, 307 McKee St.,  
Manistee, Mich.



1. OKTOBER 1920.

## Dødsfald anmeldte i I SEPTEMBER MAANED.

Hans Christensen af Loge Nr. 18,  
Chicago, Ill. Født den 10de August  
1857 paa Fyen. Optaget i 1903. Død  
den 28de Juli 1920 af Cerebral  
Hemorrhage. Assurance, \$500.

Peter Johnsen af Loge Nr. 45, Min-  
neapolis, Minn. Født den 23 Maj 1844  
i Sønderbro, Langeland. Optaget i  
1894. Død den 19de Juni 1920 af Eri-  
sypelas. Assurance \$316.97.

Walter Andersen af Loge Nr. 49,  
Omaha, Neb. Født den 18 December  
1879. Erreslev, Morsø. Optaget i 1907.  
Død den 17 August 1920 af Mesenteric  
Thrombosis. Assurance \$817.89.

Johan Spark af Loge Nr. 17, Chica-  
go, Ill. Født den 15 Januar 1867 i  
Hjørring. Optaget i 1901. Død den  
15de August 1920 af Nephritis. Assu-  
rance \$1,000.

Peter Hansen af Loge Nr. 44, Ish-  
peming, Mich. Født den 5 Oktober  
1851 i Rudkøbing. Optaget i 1897.  
Død den 20de August 1920 af Apo-  
plexy. Assurance \$366.08.

Henry F. Jensen af Loge Nr. 50, Pt.  
Chester, N. Y. Født den 10de Oktober  
1895 i Hulsig Sogn, Hjørring Amt.  
Optaget i 1916. Død den 26de Aug.  
1920 af Tuberculosis. Assurance \$500.

Rasmus C. Hansen af Loge Nr. 20,  
Manistee, Mich. Født den 1ste Okt.  
1839 i Nørre Longelse. Optaget i 1891.  
Død den 3die September 1920 af Apo-  
plexy. Balance af Assurance \$91.19.

Niels Madsen af Loge Nr. 85, Ro-  
chester, Minn. Født den 4de Okt. 1869  
i Aalborg. Optaget i 1895. Død den  
2den September 1920 ved Accident.  
Assurance \$565.89.

## Professionernes Levetid.

Ifølge en Rapport fra et af Regerin-  
gens Bureauer er den gennemsnitlige  
Levetid i de forskellige Professioner  
følgende:

Bookkeepers and office assistants	36.5
Engine men and trainmen (rail- way)	37.4
Plumbers, gas fitters and steam fit- ters	39.8
Composers and printers	40.2
Teamsters, drivers and chauffeurs	42.2
Saloonkeepers and bartenders	42.6
Machinists	43.9
Longshoremen and stevedores	47.0
Textile mill workers	47.6
Iron molders	48.0
Painters, paper hangers and varn- ishers	48.5
Cigar makers and tobacco work- ers	49.5
Bakers	50.6
Railway track and yard workers	50.7
Coal Miners	51.3
Laborers	52.8
Masons and bricklayers	55.0

Blacksmith	55.4
Farmers and laborers	58.5
All occupations	47.9

Desuden hedder det i Rapporten, at  
de midtvestlige Stater er de sundeste  
at leve i, efter paalidelige statistiske  
Observationer, medens Sydstatene  
endnu er mindre sunde. Og endelig  
meddeles det at 10% af Dødsfaldene  
her i Landet skyldes Selvmord, Mord  
eller Ulykkestilfælde.

Lokomotivførernes Fagforening i de  
Forenede Stater har organiseret deres  
egen Bank med en Kapital paa en Mil-  
lion Dollars.

Alle de unge Danske i Amerika for-  
tæller naturligvis deres Kærestes, at  
de gerne vilde dø for dem af bare  
Kærlighed men hvad kan det altsam-  
men nytte hvis de ikke er assurerede  
i Dansk Brodersamfund?

Der er en halv Million Tilfælde af  
Kræft i Amerika og en Femtedel af  
dette Antal dør aarligt. En meget  
fremragende Læge erklærer at selve  
Sygdommen bor i Blodet hos visse  
Mennesker og at naar specielle Aarsa-  
ger træder til bryder Kræftskaden ud.  
Problemet for Lægerne ligger i at  
fjerne de Aarsager, som giver Kræf-  
ten Lejlighed til at bryde ud.

Millionæren Woolworth byggede den  
berømte Woolworth Bygning i New  
York City uden at hefte nogen Priori-  
tet paa Ejendommen. Men han glemte  
at regne med Arveskatten, og ved  
hans Død stod Arvingerne overfor en  
Udgift paa otte Millioner i Skatter,  
saaledes at der nu er en mortgage paa  
3 Millioner paa Bygningen. Den Af-  
døde burde have livsassureret sig til-  
strækkeligt til at dække disse Udgif-  
ter.

Onkel Sam staar med opsmøgede  
Ærmer lige paa Tærskelen af den  
største Høst vi har haft i fem Aar.  
Lidt af denne Velsignelse drysser paa  
os alle. Brødre! Naar vi taler med en  
Kandidat og han siger at han ikke har  
Raad til at slutte sig til vort Samfund,  
saa passer det ikke! Der er andre  
Grunde i hans Hjerne. Bliv ved at tale  
med ham og faa ham til at forklare  
disse saakaldte Grunde. Er det fordi  
han ikke har Tillid til vor Skala, da  
ved vi alle, at han tager fejl. Er det  
fordi han ikke tror han vil finde sig  
tilpas i vort Selskab, da ved vi ogsaa  
alle at vi kan overbevise ham om det  
modsatte. Bliv ved at tal med en  
Kandidat og til Slut vil det vise sig,  
at der slet ikke er nogen Grund hvor-  
for han ikke skulde gaa ind i Logen.

Hvis man rigtig vil vide Besked om  
en Mand er det ikke altid bedst at  
spørge sig for hos hans nærmeste Na-  
boer og Bekendte. Vi maa huske at  
der findes misundelige Bagtalere her  
i denne Verden. De arbejder tidlig og  
silde, og hvis somme Folk er fulde af  
Humbag og ikke har været i Stand til  
at faa en anden Mand til at sluge de-  
res Røverhistorier, da vil de sige om  
ham, at han farer med Løgn; hvis man  
har vundet et politisk Embede, vil  
summe Folk sige om ham, at han er  
underfundig; og saadan gaar Sladder-  
ren om os alle.

Men vil man vide om en Mand er  
noget værd, da skal man spørge om  
han nogensinde taler venligt til ældre  
Folk, om han nogensinde har været  
god og venlig mod de Fattige, om Børn  
luder ham, om han har Taalmodighed  
til at høre paa andre Folks Menin-  
ger, om hans Moder er glad ved at se  
ham, om hans Kone ikke er bange for  
ham, om hans Kredit er god i Butiker-  
ne og om han holder sit Ord. Hvis han  
er "alright" paa disse Omraader, saa

behøver man ikke lægge saa meget  
Mærke til Resten, der bliver sagt om  
ham.

## En Tak.

Broder- og Søstersamfunds Løgerne  
i Chicago, Ill., bedes herved modtage  
min bedste Tak for den venlige Mod-  
tagelse og Opmærksomhed, som blev  
mig beviset ved Festen den 22de August  
1920. En Tak til Broder Over-Tillids-  
mand Claus Jensen og Familie for  
Gæstfriheden i Hjemmet, hvor jeg  
havde Fornøjelsen at mødes med alle  
Chicago Logers Delegater fra sidste  
Konvention.

Men nu, Brødre af alle Chicago Lo-  
ger, stoler jeg paa det Løfte I gav mig,  
at hver Loge møder op med mindst 10  
nye Kandidater til Optagelse i Det  
Danske Brodersamfund den 12te Okto-  
ber 1920, i hele Overbestyrelsens Nær-  
værelse, og lad det blive det største  
Logemøde afholdt i Chicago.

SØREN IVERSEN,  
Over-Præsident.

## En Chicago Fest.

Chicago Logerne vil afholde et stort  
Fællesmøde i Dania Hall Tirsdagen  
den 12te Oktober, hvortil den samle-  
de Overbestyrelse er indbudt til at  
lede Mødet, og der forventes at adskil-  
lige Kandidater vil blive optaget ved  
denne Lejlighed. Skønt Tiden er  
kort vil der sikkert blive arbejdet  
haardt for at faa saa mange som mu-  
lig til Mødet. Efter Mødet vil der bli-  
ve afholdt en af Brodersamfundets  
velbekendte "Smokers," hvor Brødrene  
vil faa en Lejlighed til at hilse paa  
de Mænd, som er valgt til at lede og  
styre Samfundet for de næste 4 Aar,  
og som efter deres første Aarsmøde  
selvfølgelig har en Del af Interesse at  
berette Brødrene i Chicago og Omegn.  
Mød derfor op og lad os faa den rette  
Forstaaelse af Brodersamfundets  
Arbejde; lad os alle sætte Skulderen  
mod Vognen og giv den en Skub frem-  
ad. Nu da der atter er falden en lille  
bitte Ro i Gemytterne, lad da Aarene  
1919-23 blive Mærkeaar for Samfundet.

Hvis der er Medlemmer, der ønsker  
at deltage i Smokeren, henvend eder  
til en af Logernes Komitemedlem el-  
ler Delegat, eller skriv til Komiteens  
Sekretær, Broder P. Hjorth, 5655 W.  
Division St., mindst fire Dage før Mø-  
det, saa Værten kan have en Over-  
sigt over hvor mange der kommer.

P. HJORTH.

## Alderdomshjemmet i Metuchen, N. J.

Som bekendt blev D. B. S. og D. S.  
S. Alderdomshjem i Metuchen, New  
Jersey, for kort Tid siden hjemsogt  
af en sørgelig Ildebrand, hvorved den  
store Lade, Stalk, 5 Køer, Vogne, Se-  
letøjer, Landbrugsmaskiner og den  
indhøstede Sæd totalt brændte.

Efter mange Genvordigheder var  
det endelig lykkedes at bringe Hjem-  
mets finansielle Status ind paa solid  
Basis, og de mange trofaste Venner,  
som aldrig har opgivet Haabet om den  
menneskekærlige Institutions  
Fremgang, maa desværre nu, da vore  
Indtægtskilder midlertidig er os berø-  
vet, appellere til vore Landsmænds al-  
drig svigtende Offervillighed for at op-  
rette den Skade, som Branden foraar-  
sagede.

Bidrag modtages af: Henry Hansen,  
435 Laurie St., Perth Amboy, N. J.; D.  
P. Blond, 446 — 6th Ave., Brooklyn,  
N. Y.; Killedare Jensen, 19 Trinity  
Pla., Arlington, N. J.

Indsamlingskomiteen for ovennævnte  
Formaal har henvendt sig til den  
Eksekutive Komite om Tilladelse til at  
henvende sig til alle Logerne om  
Hjælp i det nævnte Anliggende, og  
den Eksekutive Komite bestemte, at  
Oprab derom kunde optages officielt  
Bladet.

## Humane Bestræbelser.

III.

Hvis en Rejsende tilfældig saa The  
Masonic Home i Utica paa Afstand, og  
var uvidende om disse smukke og  
mægtige Bygningers Formaal, vilde  
man uvilkaarlig faa det Indtryk, at alt  
dette var rige Mænds Boliger. Selve  
Stedets Beliggenhed, det kostbare Ma-  
teriale og det solide Arbejde vilde  
styrke den samme Tanke, naar man  
kom nærmere. En smuk vedligeholdt  
Allee, med skyggefulde Træer paa begge  
Sider, fører op til den egentlige Ho-  
vedbygning. Store Blomsterrabatter og  
grønne Græspæner, plejet under kyn-  
dige Gartneres Hænder, giver et godt  
Bidrag til Vedligeholdelsen af det før-  
ste Indtryk.

Anmærkning: En Beskrivelse af  
Bygningernes Storhed og Skønhed  
skulde helst være ledsaget af Billeder,  
men da dette vil optage for megen  
Plads i Bladets Spalter, maa det des-  
værre udelades.

Naar man kommer ind i den mægti-  
ge Forhal og gaar tilhøjre, findes det  
saakaldte Reception Room, hvor de  
gamle Beboer modtager Besøg af de-  
res Familie, Venner og Bekendte. Ved  
Siden af Reception Room er Bibliote-  
ket. Her findes en første Klasses Bog-  
samling, hvor man næppe forgæves vil  
søge efter Bøger, udgivet af bekendte  
Forfattere; her findes tillige Magazi-  
ner, Tidsskrifter og Aviser i Overflodig-  
hed. Den Besøgende gaar videre, ind  
i the Ladies Parlors, et hyggeligt Op-  
holdsted for de gamle Damer, der her  
under rolige Forhold kan sysle med de-  
res Hækle og Strikketøj, faa dem en  
lun Passiar, læse deres Bøger, Aviser  
o. s. v.. Med passende Mellemrum bli-  
ver der i the Ladies Parlors afholdt  
Koncerter, Foredrag og Oplæsning.

Med en Følelse, som stod vi i en  
Fruestue, paa et eller andet adeligt  
Slot, lister vi over det bløde Gulvtæp-  
pe, modager og besvarer de gamle Da-  
mers venlige Smil og gaar over i den  
mandlige Afdeling. Her er Ryge- og  
Spilleværelser, udstyret med en Kom-  
fort, som næppe er bedre i en Mil-  
lionærs Klubhus. Er den Besøgende en  
god Pinochle-player eller en Expert i  
Checkers, da er der imellem de gamle  
Beboer dem, der er villige til at opta-  
ge Kampen. Her er en Læsesal og et  
Billiardværelse, og dette Rum syntes  
særlig at interessere de Gamle, hvis  
man skal dømme efter de mange, som  
var tilstede i dette Værelse.

Den ærede Læser maa ikke faa den  
Opfattelse, at de Gamle udelukkende  
hengiver sig til Spil og lignende Ad-  
spredelser. Dem, der er raske og rø-  
rige, tager Del i Hjemmets Arbejde.  
Der er selvfølgelig kun Tale om lettere  
Gærning, og Beboerne betragter hele  
Herligheden som deres Ejendom, og er  
aldrig villige til at udføre hvad deres  
Evner tillader dem.

Vi gaar nu ind i Spisesalen, der er  
en af de interessanteste Pladser i  
Hjemmet. Salen er 270 Fod lang, med  
to Rækker Borde, og otte Personer har  
Sæde ved hvert Bord. Ungdommen  
har, som bekendt, mange Interesser og  
Glæder, medens det at spise godt, sove  
godt og have godt Helbred hører med  
til Alderdommens fornemste Glæder —  
og kom ind i denne Spisesal, efter at  
den bekendte Klokke har kaldt sam-  
men, og se den Glæde og Tilfredshed,  
som lyser ud fra de gamles Øjne. For  
den Besøgende er dette en Nydelse,  
som sent eller aldrig vil glemmes, man  
vil forlade denne Sal med det Indtryk,  
at have overværet et større Gilde, hvor  
det bedste af Jordens Rigdomme er  
samlet paa Bordene, og anrettet efter  
et System, som kun den rige Mand og  
Kvinde kan tillade sig, i det daglige

Liv — selvfølgelig er her Disciplin, men har man engang hørt den muntre Spøg og Latter, vil man snart forstaa, at Disciplinen er meget mild, og kun nødvendig fordi det er et større Selskab, der her skal betjenes. Der var saaledes ingen, der rørte Kniv og Gaffel, før alle var samlet, og der var givet saa meget Tid til Samling, saa selv den langsomste havde indtaget sit Sæde, før Maaltidet begyndte.

Efter denne kortfattede Beskrivelse af The Masonic Home i Utica vil den ærede Læser forstaa, at de gamle Mennesker her har et virkeligt Hjem, hvor de kan nyde deres Livsaften i saa fulde Drag, som det nu engang er os Mennesker tilladt at nyde. Og endnu kan tilføjes, at Hjemmet giver gratis Klæder, Fodtøj, Medicin, Brillen Tænder, Tobak, Cigarer o. s. v. til de Gamle.

I en begrænset Aarrække har Hjemmet været beboet af 1430 gamle Mennesker. De fleste af disse gamle Folk vilde under andre Forhold være henvist til at føre en ret kummerlig Tilværelse, og man vil derfor let kunde forstaa den Stolthed, hvormed enhver Frimurer omtaler denne Institution.

Et værdig Exempel til Efterfølgelse for andre store Organisationer.

Med broderlig Agtelse,  
SOPHUS NYBOE.

## Paa Atlanterhavet.

Norge, 8de August 1920.

Ved et lille sluttet Møde paa Oscar den Anden, Søndag den 8de August, af Dansk Brodersamfunds Brødre blev det vedtaget at sende en Hilsen til vort Brodersamfund i Amerika, og specielt til undertegnede Brødrers Loger:  
Koldinghus Loge Nr. 305.—Kay Jensen.  
Haabet Loge Nr. 170.—Ole Olsen.  
Salt Lake City Loge Nr. 78.—S. C. Miller.  
Ferdale Loge Nr. 131.—Nis Petersen.  
Haabet Loge Nr. 32.—John Christensen.  
Harvard Loge Nr. 270.—Peter P. Bodholt.  
Golden Gate Loge Nr. 49.—Chris Christensen.  
Rinbeck Loge Nr. 127.—Severin Danielsen.  
Detroit Loge Nr. 77.—C. Møller.  
West Pullman Loge Nr. 107.—A Christensen.  
Chicago Loge Nr. 35.—F. Hoffman.  
Newport, R. I., Loge Nr. 145.—S. Milkelsen.  
Boston Loge Nr. 87.—Carl Schutz.

## Gaar det fremad.

Det er maaske nok et underligt Spørgsmaal at komme med efter 38 Aars Virksomhed, i hvilke vi til Stadhed er gaaet fremad. Men det er ikke desto mindre værdt at drøfte, for man har set større Ting end D. B. S. gaa under, og selv om vi ikke er os bevidst, at vort Samfund paa noget Omraade lider af Kræft, saa kan vi dog godt "sagge bagud" eller komme til at staa i Stampe.

Jeg vil ikke her tale om det finansielle, for det har jo faaet sig en ordentlig Omgang i de sidste 10—12 Maaneder, og Facit er vist nogenlunde dette, at vi er 100% solvente og at vi nu tilbyder saa god en Assurance, som man overhovedet kan faa i denne Verden — og til den lavest mulige Pris. Hvad jeg vil drøfte er, om vor 100% Solvency er tilstrækkelig til at give vort Samfund Gang i Støvlerne, saaledes, at vi i vor Levetid kan faa Medlemsantallet op omkring de 30,000?

Og jeg tror ikke det er nok. Hvad vi foretog os i Milwaukee i 1919 var simpelthen som gode Forretningsmænd at sikre os selv, saavel som de nye Medlemmer, som kommer ind i vor Kred fra Aar til Aar. Men vi har ikke i samlet Flok gjort noget videre for at indgive de Udenforstaaende nogen særlig og speciel Lyst til at slippe ind i denne Kred. Det nytter derfor ikke at sige, at vi har en god Assurance — ja, den bedste Assurance. Det nytter maaske nok noget: en ganske lille bitte Smule — men ikke paa langt nær nok. For der er andre Foreninger, og de er allesammen gode paa deres Vis. Vi maa have et Løsen, og vi maa skabe

saa megen Interesse for vort Samfund udenfor det, at Folk ligefrem slikker sig om Munden for at høre til. Ærligt talt, Brødre, hvis vi ikke kan IMPONERE vore Landsmænd herovre, gamle som unge, saa kommer de ikke til os i Flok.

Det er sandt nok, at de saa kan blive væk. Vi har nu "fixet" vor Assurance, saa den er god, selv om vort Samfund skulde svinde ind til det halve, eller om det skulde staa stille ved de ca. 21,000. Saa dersom vi gaar hen og bliver "Kinesere," saaledes at vi ikke gaar fremad, da koster det os ikke noget Tab i Penge. Vi faar allesammen vort Tilgodehavende alligevel — eller rettere vore Arvinger.

Men D. B. S. har et andet Formaal end at sikre Assurancen. Det er blot en af vore Paragrafer. Vort Formaal er at samle alle Danske i Amerika under vort Banner og at værne om Minderne fra Danmark. Hvordan skal vi bære os ad med det?

Lad os gaa lidt tilbage over de 38 begivenhedsrige Aar, der er rundne siden de sejge og udholdende Pionerer kom sammen i Datidens Amerika og startede den lille og uanseelige Forening, som siden blev saa stor og stærk. Lad os kalde Erindringer om disse Chartermedlemmer frem af det glemte og se lidt paa dem. Det var gode Folk, hjertevarme og hjælpsomme Mænd, og der var netop den Gang noget at hjælpe paa, for de allerfleste D. B. S. Medlemmer sad smaa i det. Tilværelsens Kamp var haard, og med alt Slidet fik enhver kun det daglige Brød. Nogle blev siden velhavende, men det var som Regel ikke ved deres Hænders Arbejde. Nogle havde Held, deres Ejendom steg i Værdi — ork ja, der er sket saa meget her i Amerika. Men de trofaste D. B. S. Medlemmer var hovedsageligt Fattigfolk, og de havde udmærket Brug for Logelivet. Hvor kunde man andetsteds gaa hen og mere sig saa fortræffeligt og for saa smaa Penge? Der var en lille Dans til Flørens og Harmonikaens Toner, og Komiteen havde altid sørget for hvad man kaldte en "Ponykeg" — sommetider steg den i Størrelse til en halv Tønde. En saadan glad Aften var god Medicin for en slidsom og fattig dansk Arbejder.

Enhver kan mene hvad han vil; jeg mener nu, at det er disse simple og jævne Aftener, dette fattige men inderlige Logeliv i gamle Dage, vi har bygget Brodersamfundet paa. Er der ikke nogen Sandhed i det?

Disse trofaste Gamle er bleven ved med at regere vore Loger, forsaavidt som de da er ille. Og det var godt det samme, for var de ikke kommen til Møderne, saa var der ikke bleven noget Møde. Vort Samfund har endnu gennem vore Logemøder det selv samme Præg, som kendetegnede det i Firserne og Halvfemserne og tidligt i det nye Aarhundrede. Naar vore Komiteer skal arrangere en Festlighed, saa gaar det efter samme Mønster som i gamle Dage; og det passer udmærket i den trofaste Gardes Smag; jeg mener den Femtedel som bærer Logen. Men det er for gammel-dags for de øvrige Medlemmer — og de kommer ikke.

Der er i alt dette ikke noget at bebrejde nogen for. Vi er alle Logens faste Stok en stor Tak skyldig, fordi de har holdt Liv i Skuden, skønt den er bleven gammel-dags. Men den trænger til at restaureres.

Vi maa have omrangeret vort Logeliv i dette Herrens Aar 1920, saadan at hver eneste Moders Sjæl i Samfundet bliver helt bindegale efter at "være med." Vi maa have en ny selvskeblig Kunst paa Stablen, saadan at Udenforstaaende bliver misundelige paa os, og kommer og ber om de ikke ogsaa kan lege med!

Alt dette er jo meget smukt at tænke over, men hvordan skal vi bære os ad? Jo, Brødre, der maa vore bedste Komitekræfter værs'go lægge deres Hoveder ordentlig i Blød og finde paa noget nyt. Husk paa, at Verden har forandret sit Ansigt. Vi har haft en Verdenskrig, som har vendt op og ned paa alting; den stakkels forhulede Nykommer eksisterer ikke mere. Ham der kommer fra Danmark nutildags kan tale "slang American," naar han har været her i 24 Timer, og hvis han er Haandværker, faar han strax Arbejde til \$10 om Dagen. Og saa har vi faaet Prohibition, ikke fordi vi alle ønskede den, men den er her, og der er ikke mere en ponykeg ved Mødet. Den hyrede Mand paa Farmen gaar ikke mere sine 5—10 miles Lørdag Aften for at komme til Dans i D. B. S.

— han sætter bare Foden paa selfarteren i sin Cadillac, og saa kører han omkring i Egnen efter 6—8 unge Damer før han kommer til Byen. Er det noget Under, om disse flotte Ynglinge glemmer at der er Dans i Logen til 50 Cts. og billigt Smørrebrød. Er det noget Under, om han snarere prøver paa at blive Frimurer eller en Elk, hvor det er meget finere og koster meget mere?

Hvorfor skulde vi ikke i D. B. S. Logerne gøre Selskabslivet akkurat saa fint og kostbart som Nutidens Folk vil have det? Hvorfor ikke arrangere Sammenkomster som hele Byen taler om, og som de unge og glade Mennesker vil stræbe efter at faa Lov til at være med i?

Naturligvis, mange Brødre vil ryste paa Hovedet og sige, at det er ikke noget Skaberi, som ligger for os Danske, og særlig ikke for D. B. S. Men er det sandt? Nogle af os har slidt haardt for det vi har, og vi har jævne Vaner og Krav. Men vore Børn og de Unge, som kommer herover, har en anden Mening, en anden Smag og andre Vaner. Naar vi nu sidder til Møde en Aftenstund — d. v. s. en Femtedel af os — lad os saa tænke paa de, som ikke er til Møde, og som aldrig kommer. Hvor er de henne? Nogle sidder hjemme i deres dejlige Egetræs bungalows med Spejlspejle og Grand Piano; og man kan kede sig lige saa lumske i en moderne bungalow som i et ældre tarveligt Hus. Men de kan ikke faa Konen og de opvoxende Børn til Bal i Logen, for det er ikke netop hvad de har Lyst til, skønt de har Lyst nok til at komme ud og mere sig. Andre er ganske vist ude at more sig, men ikke i D. B. S. De er kommen ind i andre Foreninger, og paa en eller anden Maade synes de det er morsommere end i Logen. Og det er det nu slet ikke, for hvad andre Foreninger kan byde paa, kan vi ogsaa skaffe. Ja, vi kan endogsaa overtrumfe dem allesammen, for der er intet Folk i Verden, der kan overgaa Danskerne i Retning af Servering og Gemytlighed og første Klasses Underholdning. Vi holder lidt for lange Taler, og vi kan ikke faa de nye Medlemmer til at sidde stille med deres gode Villie og høre det Gang paa Gang. De vil jo danse til fin Musik, og hvorfor skulde vi ikke lade dem danse til fin Musik? Logeliv betyder Glæde og Underholdning, og det skal ikke være efter den gamle Komites Fløjte og Skøn, men derimod efter Kundernes, eller Medlemmernes Skøn!

Maaske jeg med disse Linier har begaaet Majestætsfor nærmelse mod alle vore dygtige Talere over hele Amerika, og om saa er, beder jeg om Forladelse. Men jeg vil bede Komiteerne faa nogle nye Kræfter med næste Gang, og se om der ikke kan laves lidt om paa den Underholdning, som D. B. S. byder paa. Vi kan ikke længer byde vore Medlemmer til Fest med et Glas Øl; lad os da se, om vi ikke kan faa regnet ud, hvad det store Fler-tal vil have, og saa se at give dem det, saadan at det igen kan blive et Privilegium og en Ære at være med blandt de Udvalgte, som kommer i D. B. S. Kredse.

Minderne fra Danmark! Ved I, hvor de staar skrevet, Brødre? De staar i de lyse Øjne og mellem de blonder Lokker paa vore Børn, som er født her. De er os selv, der fortsætter Tilværelsen, men under lidt andre Forhold. Lad os opdrage dem til lystige og glade Mennesker, ligesom vi selv var for en Menneskealder siden, og lad os se, om vi ikke kan mere os sammen med dem paa netop den Maade, som de synes om.

Enten det — eller ogsaa maa vi indrømme, at vort Samfund har naaet Højden og udrettet sin Mission. Vi har staaet betænkeligt længe paa de 21,000 — lad os tage og flytte Tallet et Tusind om Aaret fra nu af. Moderne Underholdning for moderne Mennesker — det er hvad Logeliv betyder.

EN TRE OG FYPRETYVEAARIG.

## Et vidunderlig Resultat.

Der er ingen Tvivl om, at de 22 Loger stillede deres Forslag om et "Specielt Hjælpefond" i den alvorligste og bedste Hensigt. Men Resultatet af de 22 Logers Afstemning over deres eget Forslag er baade til at le og græde over. Da der ellers er Sorger nok i denne Verden, saa lad os se Sagen fra den mere gemytlige Side og haabe at den ikke afføder flere Familiefejder,

hverken i Bladet eller Logerne. I Følge Oversekretærens Rapport i September Numret har otte af de 22 Loger ikke indsendt Resultatet af Afstemningen, af de andre fjorten Loger har ti vedtaget Forslaget, en Loge har forkastet Forslaget med 16 Stemmer mod 7 og tre Loger har enstemmig forkastet deres eget Forslag. Der var i de fjorten Loger afgivet 164 Stemmer for, 90 imod Forslaget, endskønt de har 1,490 Medlemmer.

Der var ved en tidligere Konvention Forslag om at afskaffe Konventionerne og lovgive ved Referendum. Men dette Forsøg har med tilstrækkelig Tydelighed bevist Umuligheden. Referendum kan ikke afskaffes, da rent uforudsete Tilfældigheder kan nødvendiggøre Afstemninger, men Resultatet af denne Afstemning er saa betegnende, at det tør haabes, at senere Forslag til Referendum faar en mere grundig Behandling før de indlades for Medlemmernes Domstol. Det er jo grumme kedeligt for en Loge at skulle forkaste sit eget Forslag, fordi de ikke i Tide havde overvejet Konsekvenserne.

F. HUOP,  
Medlem af D. B. S. Loge Nr. 18.

## Adenoids.

Nature intends that we should breathe through the nose and has so arranged matters that the air is strained, warmed, and moistened as it passes through the nose. This is very important.

Unfortunately about 10 per cent of all children have adenoids which interfere with free breathing through the nose. So many serious results follow this condition that parents should learn something about adenoids and their treatment.

Adenoids are tucked away up behind the palate, and are therefore out of sight. The air passes into the lungs past a kind of moist cushion which helps to filter impurities out of the air. This cushion is formed of what doctors call "adenoid tissue" and is similar to that which makes up the tonsils. When this adenoid tissue grows abnormally large it forms what are known as "adenoids." From the position of these adenoids it will readily be seen how easily they interfere with proper nasal breathing.

One of the first results of the growth of adenoids is mouth breathing. When this condition develops, the air breathed in reaches the throat and lungs in an unpurified condition. Moreover, it is not sufficiently warmed or moistened. In a short time, therefore, such children begin to suffer from repeated colds, and show the signs of a beginning of nasal catarrh. Unless proper treatment is now undertaken the condition soon gets worse, and the child's nasal breathing becomes more and more obstructed.

Children who suffer from adenoids are usually pale, often narrow-chested, and altogether are not as strong and robust as are normal children.

But this is by no means all of the harm done by adenoids. They affect the voice, disfigure the facial expression interfere with hearing, give rise to night terrors, open the way for serious invasions by disease germs, and, through the development of chronic nasal catarrh, may lead to loss of the sense of smell.

One of the chief disfigurements caused by adenoids is that of the jaws and teeth. The teeth of the upper jaw stick out and are not covered by the lip as they should be. In these cases the roof of the mouth, that is, the palate, is narrow and highly arched, and the two jaws do not come together as they do in normal persons. This condition is called "malocclusion." Usually, too, the teeth of the upper jaw are irregular and crowded.

The presence of adenoids should be suspected if the child habitually sleeps with mouth open, snores a great deal, or has frequent strangling coughing spells. Sleeping with open mouth is one of the first signs and should therefore lead at once to a careful examination by a physician. Sometimes difficulty in hearing is one of the early symptoms. Therefore, in all cases of ear trouble an examination should be made for adenoids.

SEKRETÆR ADRESSE-  
FORANDRING.

Loge Nr. 195.—A. Jensen, 1835 N. 18th St., Omaha, Neb.

FORANDRING AF MØDETID.

Loge Nr. 234.—Fra 1ste Lørdag i Maaneden til 1ste Tirsdag.

## REGNSKAB FOR AUGUST.

## RAPPORT OVER ASSURANCEFONDET.

Kassebeholdning den 1ste August 1920.....	\$30,193.57	
Indbetalt i August .....	18,524.05	
Overført fra Generalfondet.....	5,000.00	
Overført fra Hjælpefondet .....	1,000.00	
Renter fra First Nat. Bank, Kenosha, Wis.....	72.83	
Aug. 2. Olivia E. Norring, Maspeth, N. Y., Assurance.....	\$ 371.46	
Aug. 4. Ane M. Nielsen, Racine, Wis., Assurance.....	1,000.00	
Aug. 4. Julia Petersen, Oregon, Wis., Assurance.....	1,000.00	
Aug. 5. Lars Jørgensen, Council Bluffs, Ia., 10% af hans Assurance..	100.00	
Aug. 10. Hanne Marie Meltesen, Kenosha, Wis., Assurance.....	419.99	
Aug. 10. Carl Buhl, Danish Consul, Galveston, Tex., Assurance.....	250.00	
Aug. 10. Anna Larsen, Puyaley, Wash., Assurance.....	213.28	
Aug. 10. Julia Nielsen, Chicago, Ill., Assurance.....	380.26	
Aug. 19. Walter L. Peters, Snogualmie, Wash., Assurance.....	259.00	
Aug. 19. Martha Jørgensen, \$500; Elisabeth C. Bolling, \$500, Manistee Mich., Assurance .....	1,000.00	
Aug. 19. Marie Thacker, Chicago, Ill., Assurance.....	1,000.00	
Aug. 19. Cecilia Andersen, Parier, Calif., Assurance.....	414.31	
Aug. 20. Jesse Lobner, Kansas City, Mo., 10% af hans Assurance....	34.38	
Aug. 20. Nillie Nielsen, Hopkins, Minn., Assurance.....	1,000.00	
Aug. 26. Chr. Bonefeldt, Chicago, Ill., 10% af hans Assurance.....	37.24	
Aug. 31. Anna Christensen, Chicago, Ill., Assurance.....	500.00	
Balance .....	46,810.53	
	\$54,790.45	54,790.45

Kassebeholdning den 1ste September 1920.....\$46,810.53

## RAPPORT OVER GENERALFONDET.

Underskud den 1ste August 1920.....	\$ 34.92	
Indbetalt i August .....	\$19,254.25	
Overført til Assurancefondet .....	5,000.00	
Overført til Hjælpefondet .....	5,000.00	
Renter fra First Nat. Bank, Kenosha, Wis.....	11.05	
Aug. 2. Frank V. Lawson, Porto, Telephone, Telegram, etc.....	63.12	
Aug. 4. Omaha Nat. Bank Bldg., Rent af Kontor og Stockroom, 65; Lys, 50c .....	65.50	
Aug. 4. Tond Peter Hansen, Fresno Loge Nr. 67, Begravelseshjælp ..	50.00	
Aug. 4. Chr. Hylleberg, Perth Amboy Loge Nr. 46, Begravelseshjælp ..	50.00	
Aug. 4. Wm. Sorensen, Racine Loge Nr. 4, Begravelseshjælp.....	50.00	
Aug. 4. Axel H. Andersen, Udgivelse af Bladet .....	425.00	
Aug. 5. Jens A. M. S. Jensen, South Amboy, Loge 86, Begravelseshj.	50.00	
Aug. 6. Arthur London, Oparbejdelse af Loger i Danmark.....	300.00	
Aug. 11. Hans Tobiasen, Kenosha Loge Nr. 14, Begravelseshjælp.....	50.00	
Aug. 12. W. J. Foye Lumber Co., Rent af Stockroom.....	25.00	
Aug. 14. Laurits P. Holm, Clinton Loge Nr. 11, Begravelseshjælp....	50.00	
Aug. 14. Jens P. Petersen, Clinton Loge Nr. 11, Begravelseshjælp....	50.00	
Aug. 19. American Printing Co., 500 Anvisningsbøger, 500 Ark Copi Brevpapir .....	98.00	
Aug. 19. Axel H. Andersen, Tryksager .....	23.15	
Aug. 19. Jens G. Christensen, Kenmare Loge Nr. 198, Begravelseshjælp ..	50.00	
Aug. 19. Frank V. Lawson, Part af Løn for Juli Kvartal.....	250.00	
Aug. 19. Brinn & Jensen, Konvolutter og Papir.....	4.05	
Aug. 21. J. G. Eaglebill, Green Bay Loge Nr. 12, Begravelseshjælp..	50.00	
Aug. 23. Martin H. Willardsen, Marquette Loge Nr. 209, Begravelseshj.	50.00	
Aug. 26. Niels C. N. Godsk, Brooklyn Loge Nr. 205, Begravelseshjælp ..	50.00	
Aug. 26. Andreas Petersen, Cambridge Loge Nr. 270, Begravelseshjælp ..	50.00	
Aug. 27. Carl F. Nielsen, Brigham City Loge Nr. 267, Begravelseshjælp ..	50.00	
Aug. 27. Jacob C. Jacobsen, Chicago Loge Nr. 35, Begravelseshjælp..	50.00	
Aug. 31. Chr. Petersen, Bogholder Løn i August Maaned .....	140.00	
Aug. 31. Elvira Carlsen, Typewriter, Løn i August Maaned.....	95.00	
Balance .....	7,041.56	
	\$19,265.30	19,265.30

Kassebeholdning den 1ste September 1920.....\$ 7,041.56

## RAPPORT OVER HJÆLPEFONDET.

Kassebeholdning den 1ste August 1920.....	\$ 1,055.35	
Overført fra Generalfondet .....	5,000.00	
Overført til Assurancefondet .....	1,000.00	
Aug. 30. Martin Bentsen, Butte Loge Nr. 138, Extrahjælp.....	45.00	
Aug. 30. Jens Nielsen, Racine Loge Nr. 4, Extrahjælp.....	50.00	
Aug. 30. Jens Eriksen, Omaha Loge Nr. 1, Extrahjælp.....	50.00	
Balance .....	4,910.35	
	\$ 6,055.35	6,055.35

Kassebeholdning den 1ste September 1920.....\$ 4,910.35

## RAPPORT OVER BØRNEHJEMMENES FOND.

Børnehjemmenes Fond den 1ste September 1920.....\$91.55

## RAPPORT OVER GARANTIFONDET.

Kassebeholdning den 1ste August 1920.....	\$ 67,531.20	
Aug. 5. Renter—Luther, Ia., \$450; Kimbalton, Ia., \$110....	560.00	
Aug. 5. Vermillion, S. D., \$250; Odebolt, Ia., \$275.....	525.00	
Aug. 5. Oakland, Ill., \$250; Greattinger, Ia., \$292.50.....	542.50	
Aug. 31. Breda, Iowa .....	75.00	
Aug. 31. First Nat. Bank, Kenosha, Wis.....	116.78	
Aug. 31. Udgifter ved Indkassering.....	1.35	
Balance .....	69,349.13	
	\$ 69,350.48	69,350.48

Kassebeholdning den 1ste September 1920.....\$ 69,349.13

Bonds den 1ste September 1920.....690,400.00

759,749.13

## SAMFUNDETS SAMLEDE KONTANTER OG VÆRDIPAPIRER.

Rentebærende Bonds .....	\$890,400.00
Kassebeholdning i Assurancefondet .....	46,810.53
Kassebeholdning i Generalfondet .....	7,041.56
Kassebeholdning i Hjælpefondet .....	4,910.35
Kassebeholdning i Børnehjemmenes Fond.....	91.55
Kassebeholdning i Garantifondet.....	69,349.13
Udestaaende Checks .....	7,900.49
	\$826,512.61

## SAMFUNDETS SAMLEDE KONTANTER OG VÆRDIPAPIRER DEPONERET SOM FØLGER.

Rentebærende Bonds .....

First Nat. Bank, Kenosha, Wis. .... 63,763.48

First Nat. Bank, Omaha, Neb. .... 60,349.13

\$826,512.61

Kenosha, Wis., 7de September 1920.

ROLF RASMUSSEN, Over-Kasserer.

## Loge Emner

**Rockford, Ill.**—Den første Mødeaften i denne Maaned bliver der sikkert god Tilslutning ved Mødet i Loge Nr. 64. Foruden den sædvanlige hyggelige Logeaften agter et Par af de velkendte Brødre i Logen at traktere paa en ægte dansk Livret.

**Butte, Mont.**—Det har været lidt stille i den herværende Loge i Sommer, og det er egentlig paa Tide at Medlemmerne atter tager sig sammen. Forlygt havde vi da ogsaa en god Høstfest sammen med Søsterlogen, og Søstrene er i det hele taget mere foretagssomme end Brødrene med Hensyn til Arrangement og Underholdning.

**Detroit, Mich.**—Der er ved at komme lidt Liv i Loge Nr. 227, idet man gennem Vintermaanederne vil søge at have lidt Underholdning efter hvert Møde. Der er mange danske Foreninger her i Byen, men Broderlogen burde føre an med Hensyn til Sammenkomster.

**Kansas City, Kas.**—Loge Nr. 173 har afholdt en lille Smoker, der gjorde god Lykke blandt Deltagerne. Forhaabentlig bliver denne Sammenkomst efterfulgt af lignende, saaledes at der kan blive god Tilslutning ved Møderne i Vinter.

**Omaha, Neb.**—Omaha Logerne har nu holdt deres Sammenslutningsfest, hvorom der i næste Numer vil blive fortalt nærmere. Denne Banket stadfæstede Sammenslutningen af foreløbig fire Loger, nemlig Nr. 1, Nr. 19, 200 og 304. Der er nu nedsat en Lovkomite, der vil gennemgaa de tre Logers Indrelove og vælge det bedste af hver. Med Tiden haaber man saa at ogsaa de øvrige Omaha Loger vil slutte sig til den store Numer, som allerede nu tæller over 600 Medlemmer og er den næststørste i Samfundet, medens den sammen med alle Omaha Loger kunde komme til at tælle Tusind eller flere.

**Racine, Wis.**—Den 18de September afholdt Loge Nr. 4 en stor Genforeningsfest for at fejre den glædelige Samling af Slesvig og Moderlandet. Det blev en bemærkelsesværdig Begivenhed, der havde samlet fuldt Hus i den store D. B. S. Bygning og som tjente Logen til megen Ære. Salen var pragtfuldt smykket med Flag, og der blev givet et indholdsrigt Program. Niels Rask's Orkester spillede danske og slesvigske Melodier og Sangforeningen "Elberg" bidrog ligeledes med adskillige Numre. Den dygtige unge Violinist Gerhard Rasmussen gav nogle Soloer tilbedste assisteret ved Pianoet af Mrs. F. Andersen.

Aftenens Festtale blev holdt af Anton Kvist fra Chicago, som i valgte, djærve Ord berørte Genforeningens Betydning. Sluttelig fremvistes et Tableau, som var sat i Scene af Arthur Larsen og forestillede "de sønderjyske Piger." Efter Programets Slutning var der Dans. Fra nærliggende Byer var der kommen adskillige Gæster i Aftenens Anledning.

Loge Nr. 4 gør Regning paa et Besøg af Overbestyrelsen efter at denne først i denne Maaned har haft sit Aarsmøde i Omaha og ligeledes været i Chicago. Antagelig vil Overbestyrelsen ogsaa tage til Kenosha.

## Fra Vestens Forpost.

Det var en glædelig Overraskelse for Loge Nr. 49, da vi Onsdag Aften den 15de September ved Logens Møde blev underrettede om at en af Nr. 19's Brødre, Carl Groenenberg, var bleven tildelt den store Ære at overrække den sønderjyske Sprogforening det af Det Danske Brodersamfund i Amerika skænkede Dannebrogflag.

Vanskelig kunde Valget for dette Æreshverv have truffet en bedre Mand end Carl Groenenberg. Vi her ude paa Pacific Kysten, som kender ham saa nøje, ved at alle de smukke, ridderlige Ord, som han udtalte ved denne Højtidelighed, kom fra Hjertet,

og jeg tror, ja, jeg er overbevist om, at det netop var Brodersamfundets Mening og Tanke, som han udtrykte ved denne Lejlighed. Jeg ved idetminste, at her ude paa Pacific Kysten slaar Hjertet varmt ved Tanken om alt, som er sønderjysk; det har vi bevist ved mange Lejligheder, og Broder Groenenbergs Ord fandt Genklang i Nr. 49, da en Kopi af hans Tale blev oplæst af Over-Præsident Jørgensen. Den blev paahørt med megen Opmærksomhed af alle Brødrene, og strax efter Oplæsningen blev en Resolution vedtaget hvorved Sekretæren blev beordret til at tilskrive Broder Groenenberg og udtrykke ham Logens Tak og Stolthed over det af ham saa vel udførte Æreshverv.

Men jeg tror ikke at det er nok, at Loge Nr. 49 tilsender ham en Tak for de smukke velvalgte Ord, som han udtalte for hele Brodersamfundet. Nej, jeg føler Lyst til at raabe det ud til enhver Brodersamfundets Mand, og jeg ved at det vil finde Genklang:

"Hav Tak, Carl Groenenberg, Du udtrykte vor Mening, og vi er stolte af Dig og de smukke Ord, som Du udtalte ved denne Højtidelighed. Vi skal sikkert mindes det længe."

CARL MYGIND,  
San Francisco, September 1920.Mirakel og Virkelighed i  
SØNDERJYLLAND.

Ved mit Besøg i Sønderjylland i Anledning af Overrækkelsen af D. B. S. Banner, benyttede jeg Lejligheden til at lære det sønderjyske Folk nærmere at kende ved at forlænge mit Ophold med fire Dage. Tirsdag den 10de Aug. blev Brødrene Stub, Groenenberg og jeg inviteret paa en Køretur af en Aabenraa Borger for at bese Byens smukke Omegn. Vi naaede ud til den bekendte Høj "Knivsbjerg," hvor man saa Jorden oprevet, og der blev fortalt at der for faa Uger siden havde staaet en mægtig Statue af Bismark, men den var nu flyttet sydpaa. Den store Bismark var under sin vaklende Transport — paa en Ladevogn — til megen Morskab for de mange Tilskuerne paa Vejen, idet det saa ud som om han rystede paa sit store kloge Hoved og tænkte: "dette her kan ikke have sin Rigtighed." Især skulde det have set komisk ud, naar Vognens Hjul dumpede over en Fordybning paa Vejen. Da syntes man at stikkels Bismark fuldstændig faldt sammen i sin store Sorg.

Som bekendt overraskede Kongen jo selv de mest haardnakkede Tyskere ved sin djærve og joviale Optraeden ved hans Besøg i Sønderjylland. Et venligt Smil havde han til enhver; klappede de ældre paa Skuldrene, kysede Veteranerne paa Kinden, trykkede enhver i Haanden uden Hensyn til Rang og Stand, talte saavel til Børn som til Voxne, kort sagt en Kontrast til hvad man havde erfaret ved Kajser Wilhelms Besøg.

Efter denne hjertelige Introduktion skete nu et Mirakel.

Ved et Kaffebord fortalte min elskværdige Borddame mig om hvorledes hendes tyskefødte Ægtefælle godt kunde indse Danmarks Uret i de forløbne 56 Aar men alligevel folte han sig hængivet til sit "grosse Vaterland."

Denne tyskenlige Mand inviterede nu hele sin Frues danske Venskabskreds til et Selskab, og før han tømte det første Glas, forsikrede han, at hvad hans Hustru forgæves i 23 Aar havde forsøgt at omvende ham i hans nationale Anskuelse, havde Kongen gjort med et Haandtryk.

ARTHUR LONDON.

## KANSAS CITY, MO.

Efter 1. Oktober vil Logen Nr. 56 forandre deres Mødeaften til den 1ste Torsdag og den 3die Lørdag i hver Maaned i den svenske Hall, 23de og Summit Sts., Kl. 8 Aften.

Kom nu allesammen og lad os se, at I har ikke tabt Interessen for Det Danske Brodersamfund.

Med broderlig Hilsen,  
S. JENSEN, Sekr.

# RESOLUTIONER

## PORTLAND, MAINE.

I Anledning af at Broder Poul Christensen afgik ved Døden den 1ste September 1920 vedtog "Østens Stjerne" Nr. 112 af D. B. S. følgende:

At vi beklager Tabet af et trofast Medlem.

At vi bevidner Afdødes Familie vor dybest Sympathi i deres tunge Sorg.

At vi draperer Logens Charter med Sørgelofte i et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution bliver bekendtgjort i D. B. S. Maanedssblad, samt at en Kopi af samme bliver tilstillet Afdødes Hustru.

Paa Loge Nr. 112's Vegne.  
LAURITS JENSEN, Præsident.  
W. PAULSEN, Sekretær.

## OMAHA, NEB.

I Anledning af at Broder Walter Andersen afgik ved Døden den 17de August, vedtog Omaha Loge Nr. 19 ved sit Møde den 24de August:

At den meget beklager Tabet af et mangeaarigt og agtet Medlem og udtaler samtidig sin dybeste Medfølelse til Afdødes Familie.

At Logens Charter beklædes med Sørgelofte og at denne Resolution indføres i Logens Protokol.

Paa Logens Vegne,  
WALDEMAR, OLAFSEN, Præs.  
N. H. JØRGENSEN, Sekretær.

## MANISTEE, MICH.

Willemoes Loge Nr. 20, D. B. S., vedtog ved Mødet den 16de September følgende Resolution:

I Anledning af at Broder Rasmus C. Hansen afgik ved Døden den 3die September 1920, beklager Lo-

gen Tabet af en trofast og agtet Broder.

At vi til Ære for hans Minde draperer Logens Charter med Sørgelofte for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol og bekendtgøres i Det Danske Brodersamfund's Medlemsblad.

Paa Loge Nr. 20's Vegne,  
HANS J. LARSEN, Præsident.  
MARIUS HANSEN, Sekretær.

## DENVER, COLO.

Denver Loge Nr. 43 af Dansk Brodersamfund beklager herved Tabet af en Broder, Christian Carl Christiansen, født i København 16. Marts 1881. Døde den 18de August 1920. Ved Loge Nr. 43's Møde 10de September blev følgende Resolution vedtaget:

Logens dybeste Sorg og Sympathi er med vor Broders Hustru og Børn, at have mistet en god Fader og Ægtefælle.

Være det da besluttet at Logens Charter draperes med Sørgelofte i et Tidsrum af 30 Dage og at denne Resolution indføres i Logens Forhandlingsprotokol og trykkes i Brodersamfundets Maanedssblad og en Kopi af samme tilstilles vor afdøde Broders Hustru.

Paa Denver Loge Nr. 43's Vegne,  
CHR. RASMUSSEN, Præsident.  
JAS. WESTERGAARD, Sekretær.

## ROCHESTER, MINN.

I Anledning af at Broder Niels Madsen afgik ved Døden ved et Ulykkestilfælde den 2den September, har Logen vedtaget følgende:

At vi beklager Tabet af et trofast og agtet Charter Medlem.

At vi bevidner for dybeste Sympathi.

At vi til Ære for hans Minde draperer vor Charter med Sørgelofte for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol, trykkes i Brodersamfundetsblad, samt tilstilles afdøde Broders Familie en Afskrift af samme.

Paa Kronborg Loge Nr. 85's Vegne,

R. C. LARSEN, Præsident.  
H. P. HANSEN, Sekretær.  
SELMA, CALIF.

I Anledning af at vor Broder Fred Andersen afgik ved Døden den 8de Juli 1920 vedtog Selma Loge Nr. 255 paa sit Møde følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af vor Broder og bevidner hans Familie i deres Sorg vor dybeste Medfølelse og Sympathi, og at vi ærer hans Minde ved at drapere vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage og at denne Resolution indføres i Logens Protokol og indsendes til Samfundsbldet for Optagelse.

Paa Selma Loge Nr. 255's Vegne,  
ANTON NIELSEN,  
ANDREAS H. ANDERSEN.

## EAST PORT CHESTER, N. Y.

I Anledning af Broder Henry Jensens Død den 26de August 1920, vedtog Logen ved Mødet den 2den September følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af vor Logebroder, og for at hædre hans Minde i Logen beklæder vort Charter med Sørgelofte for et Tidsrum af 30 Dage.

At vi til vor afdøde Broders Hustru og Familie udtaler Logens dybtfølte Sympathi og Agtelse.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol indrykkes i Sam-

fundsbladet samt et Kopi tilsendes afdødes Familie.

Paa Loge Nr. 50's Vegne,  
WM. MUNK, Præsident.  
ALFRED NIELSEN, Sekretær.

## CHICAGO, ILL.

I Anledning af at Broder Fred Krogh pludselig afgik ved Døden den 19de September, vedtog D. B. S. Chicago Loge Nr. 17 ved sit Møde den 20de September, at den meget beklager Tabet af en god og trofast Broder og udtaler samtidig sin dybeste Medfølelse for afdøde Broders Hustru og Børn.

Det besluttes at tilsløre Logens Charter for et Tidsrum af 30 Dage og en Resolution indrykkes i D. B. S. Maanedssblad og tilføres Logens Protokol samtidig med, at der tilsendes afdøde Broders Hustru en Afskrift af samme.

Paa Logens Vegne,  
A. R. OLSEN, Præsident.  
J. P. JØRGENSEN, Sekretær.

## CHICAGO, ILL.

I Anledning af at Broder Axel Krebs efter et tungt Sygeleje afgik ved Døden den 31te August, vedtog D. B. S. Chicago Loge Nr. 17 ved sit Møde den 20de September, at den meget beklager Tabet af et af sine gode Medlemmer og udtaler sin Sympathi for afdøde Broders Hustru.

Det besluttes at tilsløre Logens Charter for et Tidsrum af 30 Dage og en Resolution indrykkes i D. B. S. Maanedssblad og tilføres Logens Protokol, samtidig med at der tilsendes afdøde Broders Hustru en Kopi af samme.

Paa Logens Vegne,  
A. K. OLSEN, Præsident.  
J. P. JØRGENSEN, Sekretær.

## Danmark, Ude og Hjemme.

Under Afstemningen i 1ste og 2den Zone i Slesvig blev der gjort Vagtjeneste af allierede Soldater fra England og Frankrig. Denne Tropicbeholdelse har kostet 3 Millioner Kroner, som maa udredes af Danmark.

Blandt de gamle Veteraner i Sønderjylland, som hilste paa Kong Christian X ved Genforeningen, var ogsaa den 93-aarige Gunda Jepsen Toft fra Hygum. Han blev født i 1927 og har levet under sex Konger paa Danmarks Trone.

En dansk-amerikansk Byttehandel, danske Mursten for amerikanske Kul, er den sidste nye Plan, som i denne Tid omfattes med megen Interesse i danske Industri kredse. Den ventes, hvis den kan realiseres, at kunne faa Betydning for Danmark paa to Maader: at indvirke paa den enormt høje Dollarkurs, der virker som en Mare paa de danske Erhverv, og samtidig støtte den hjemlige Teglværksindustri, der som Følge af det ringe Byggeri arbejder under vanskelige Kaar.

Man vil søge at iværksætte Vareudveksling med Amerika ved en Export af danske Mursten, for hvilke der siges at være god Brug i Amerika, hvor Prisen i Forbindelse med den høje Dollarkurs giver særdeles lønnende Af-sætningsforhold, mod Tilførsel af Kul til Danmark, idet Skibene, der transporterer Murstenene over, skulde lastes med Kul tilbage.

Indledende Forhandlinger er først mellem Repræsentanter for Teglværksindustrien i hele Landet og en af Generalkonsul Bech i New York udsendt Repræsentant, Hr. Chr. Jepsen, og hele Teglværksindustrien imødeser med Interesse deres videre Forløb. Den væsentlige Hage ved Sagen er, at man i Amerika anvender andre Former paa Mursten end de i Danmark gængse. Og det er muligt, at hele Planen, der ellers ser saa tiltalende ud, vil strande paa dette Forhold. Men saafremt Sagen gaar i Orden, er det Tanken at søge Udførsels-tilladelse foreløbig for 50 Millioner Mursten, der repræsenterer en Værd af over 35 Millioner Kroner, men vil komme til at staa Amerikanerne i mindst det dobbelte Beløb.

To velkendte danske Ægtepar fra

Racine, Wis., er for Tiden paa en Automobil tur til California, og vil paa Vejen gæste forskellige danske Settlementer. Det er Carl I. Thorby og I. C. Lange, begge med Hustruer. Thorby har været Præsident for Loge Nr. 4 og hans Hustru var tidligere Præsident for Søsterloge Nr. 5. Hun var ogsaa Deleget ved Konventionen i Council Bluffs og er kendt af mange Danske gennem Landet. Deres Rejse vil vare hele Vinteren.

Fenger Hospitalet i Omaha, Neb., som bliver bygget af Danske, blev den 22de September indviet i Overværelse af mange Gæster, som paahørte Taler af kendte Mænd, baade danske og amerikanske.

Mere og mere har Stigningerne for Dollarkursen det sidste Par Uger foruroliget Offentligheden derhjemme. Kursen bevæger sig i disse Dage omkring de 600, medens den normale Kurs tidligere var ca. 375.

"Hvad skal der gøres for at bringe Dollarkursen ned? — en Hovedstads-Korrespondent retter dette Spørgsmaal til Statsgældningsdirektør Andersen.

"Ja, kan De fortælle os det, saa kan De sikkert ligesaa godt tage Patent paa en ny Guldintur," svarer Statsgældningsdirektøren spøgende.

"Men — alvorligt talt — vi er alle klar over, at Situationen er vanskelig. Dog maa det erindres, at Stigningen i Dollarkursen ikke er et særligt dansk Fænomen, men er international, eller i alt Fald intereuropæisk. Grunden er den simple, at Amerika staar som Stor-Exportør til Europa, og at de krigsførende Lande nu er ifærd med at tilbagebetale deres amerikanske Krigslaan. Disse Omstændigheder skal nok bringe Dollarkursen i Vejret."

"Men importerer vi herhjemme egentlig stort mere?"

"Danmark importerer sikkert kun nu, hvad der er absolut nødvendigt. Men selv dette bidrager efter Evne til at bringe Dollarkursen op."

"De mener saaledes ikke, det vilde hjælpe, hvis der blev udstedt en Række Importforbud?"

"Dels vilde det, netop fordi Importen er ret ringe, ikke hjælpe synderligt. Dels vilde det irritere til saa mange Sider, at man af den Grund sikkert ikke vil indlade sig derpaa."

"Og Nationalbanken kan intet gøre?"

"Nej, det er sikkert ganske udelukket."

"Hvorledes skal vi da arbejde hen til en Nedgang for disse alt for høje Kurser?"

"De eneste Midler, jeg kan se, er Agende: Vore Arbejdere skal arbejde 10 Timer pr. Dag istedet for 8, hvoraf yderligere en Del Tid ikke udnyttes effektivt. Vi skal undlade alt Luxusforbrug. Vi skal gaa i Overalls eller i alt Fald vore gamle Klæder, til der sidder Lap ved Lap. Vi skal exportere mere Smør og selv spise os mætte i Margarine. Og vi skal undlade ethvert Indkøb fra Udlandet, naar det ikke er dikteret af den absolutte Nødvendighed."

Ligeledes paa Island er der finansielle Vanskeligheder, saa Bankerne ser sig nødsaget til at holde deres Kapital disponibel til Betaling af de mest nødvendige Varer i Udlandet. Vanskelighederne, som stammer fra, at de islandske Produkter fra sidste Aar, Fisk og Kød, ikke er solgt, og at dette Aars Marked er usikkert og truet af store Prisfald, er dog ikke af den Beskaffenhed, at der er Tale om nogen finansiell Katastrofe for Landet. Men det nedsatte Valutaraad har faaet stor Myndighed og brugt den paa mange Omraader, ikke blot ved Ud- og Indførsel, men ogsaa sidst i en skærpnet Kontrol med Pengeførselselser fra Island. Bankerne udsteder ikke Anvisninger til Udlandet, og Postvæsenet modtager fra Begyndelsen af August ikke Postanvisninger til Udlandet paa over 50 Kroner.

Paa Spitzbergen er der nylig under de svenske Besiddelser paa Hovedøen fundet vældige Kullag 30 Fod, under gamle Minegange. Lagene er saa dybe, at Arbejdet kan udføres staaende.

Paa Christiansborg Slot i København er der nu arbejdet i 13 Aar, men det trækker stadig i Langdrag med Hensyn til Fuldendelsen af Slottet. Kongens Lejlighed og adskillige andre Lokaler staar færdige, men den endelige Indflytning kræver en hel Række Værelser istandsat, og disse Rum kan først bringes i Orden, naar de ministerielle Institutioner, der optager dem, kan flyttes andet Sted hen. Fra forskellige Sider er der gjort Anstrængelser for at faa disse Lokaler fraflyttet, men saa længe man ikke

kan faa anden Plads til de paagældende Ministerialkontorer, bliver de ikke fraflyttet, og de kan ikke siges op.

Der er nu arbejdet i 13 Aar paa Slottet, men foreløbig er der ingen Udsigt til, at det kan blive færdigt.

Sangforeningen "Elberg" i Racine, Wis., har besluttet at tournere i Danmark næste Aar. Den har allerede 12,000 Kroner indestaaende i en dansk Bank, hvilket er Halvdelen af det Beløb, der bliver Brug for.

Fire danske Mil nord for London ligger en af Sydenglands skønneste Byer, Waltham Abbey, med sin gamle, idylliske, vedbengroede Kirke og omgivet af det pragtfuldeste Landskab, hvor frodige, grønne Marker veksler med smukt kuplede og fritstaaende Træer.

I gamle Dage, da Danskerne var Herrer i England, holdt de meget af at slaa sig ned i denne Egn. Kirken er saaledes bygget af Knud den Stores Bannerfører, Tobias. Det synes, som om Danskernes Kærlighed til den nævnte Egn stadig er bevaret, idet ikke saa faa af de store Gartnerier, der findes her i Nærheden, ejes og drives af Danske, og ganske betegnende havde disse for nogen Tid siden sat sig i Spidsen for at opføre det gamle Taarn til Tobias' Kirke, der i mange Aar har været revet ned.

Det største Gartneri her, og maaske nok i hele England, ejes af en Dansker, H. O. Larsen. En Del af den 500 Tønder Land store Bjendom ligger hen som den smukkeste Park; men i Dalen nedenfor denne er rejst en By af Glasstæde. Jeg havde forleden Lejlighed til at tage dette efter danske Forhold imponerende Foretagende i Øjsyn.

Hr. Larsen dyrker siden Krigen kun Tomater. Tidligere havde han ogsaa Ferskendrivruse, hvor han fremelskede Ferskener saa store som Æbler, der exporteredes til Amerika og betaltes med fabelagtige Priser.

Der findes ialt paa H. O. Larsens Jord ca. 10 Tønder Land under Glasstæde. 23 Drivhuse, der hver er 200 Aalen lange, er bygget sammen til et mægtigt Rum, hvor der, saa langt Øjet kan se, skyder sig den ene Tomatplante op efter den anden. Jeg har aldrig haft saa imponerende et Syn som dette uendelige Væld af grønne Planter med de saftigste grønne og røde, glinsende Frugter. Ca. 100 Aalen derfra

har Hr. Larsen 12 andre Drivhuse, der ligeledes er sammenbygget til et. Disse er 300 Alen lange, og her møder man atter Tomatplante efter Tomatplante. Lidt efter findes igen 5 Drivhuse (de tidligere Ferskenhuse), der tjener til Opvæxt af de ny Planter.

Hr. Larsen anslaaer dette Aars Tomathøst til 200,000 Pund Sterling eller over 4 Millioner i danske Kroner. Der betales cirka 2 sh. pr. Pund for Tomater. Disse maa ikke være for store, men faste og af Størrelse som en Blomme. Tomaterne udplantes ved Juletid, og allerede i de første Forarsmaaneder giver de Frugter. Naar den varme Sommertid kommer, slukkes Varmeapparaterne, og Glastagene hvidtes, saa Planterne væxt hænges. Først til Efteraaret, naar Priserne efter gaar i Vejret, begynder Planterne paa deres anden Frugt.

H. O. Larsen beskæftiger ialt 150 Mennesker. Han har indrettet en herlig Sportsplads til sine Folk og har sammen med to andre Danske opført en Forsøgsstation, hvor man lønner tre Videnskabsmænd til at gøre Forsøg med Udyddelsesmidler overfor alle de Insekter, der angriber Tomatplanter, Larsen, der saaledes er Englands største Tomatdrvker har selv ved eget Arbejde i Løbet af et kvart Aarhundrede frembragt denne Virksomhed. Desuden beklæder han Hvervet som J. P. (Fredsdommer), Byrådsmedlem og sidder i Bestyrelsen for Byens Hospital.

## Fra Providence, R. I.

Rosenborg Loge Nr. 102, Providence, R. I., afholdt den 4de September sin 23-aarige Stiftelsesfest, og kunde den Aften glæde sig ved et veldækket Bord og mange Besøgende fra fremmede Loger. Brødre fra Hartford, Worcester, Boston, Cambridge og Woburn Logen var tilstede. Desværre var Broder Over-Præsident S. Iversen forhindret i at komme. Han var inviteret, men maatte sende Afbud, derimod sendte han et Lykønskningstelegram. Mange korte men gode og velmente Taler blev afholdt, og blandt andet blev det meddelt, at Nr. 102 agter at afholde Whistpartier hele Vinteren, og i November at afholde en Drawing, hvilket er noget, som altsammen giver en hel Del Arbejde; men

### D. B. S. CHICAGO LOGE NR. 17.

Broder:—Du gøres herved opmærksom paa, at Kontingentet for Oktober Kvartal er forfaldet 1ste Oktober og maa være indbetalt senest 30 Dage derefter. Paa Logens Vegne,  
J. P. JØRGENSEN, Sek.

for Komiteen er dette kun morsomt naar bare Brødrene vil tage Haand i Handske og komme tilstede; naar de gør det kan Nr. 102 tjene Penge, og der er altid Værdi for Pengene og en god Tid naar Nr. 102 kalder til Fest.

Haabende paa en god Tilslutning til vore Whistpartier i den kommende Vinter, sender jeg hermed mine bedste Hilsener til alle Brødre.

Til sidst, men ikke mindst maa jeg takke de Damer, som gav os deres gode Hjælp ved vor Stiftelsesfest.

GEO. V. PETERSON,  
Sekretær af Loge Nr. 102.

## A Trip to the City.

The editor of a fraternal journal states in a humorous vein a visit he recently paid to Detroit:

Been to Detroit, attending the National Fraternal Congress and just got back.

Had a son-of-a-gun of a time!  
Slept right in the hotel at four dollars a sleep, eat four meals a day at ten bits per each, gave the girls eleven simoleons in tips for watching my ninety-cent panama while we ate—and everything!

We were kindnaped twice by taxi drivers who insisted that we had called them and that we ought to ride whether we wanted to or not. And all it cost us was all we had.

Every morning we had a hotel barber working on the top end of us, a coon on the other and the swellest dame you ever saw, digging printer's ink from our feverish phalanges. All for sixty cents a minute.

Gee, they were glad to see us.

They said so.

They had been expecting us.

They had even quarreled among themselves as to which had seen us first.

Nicest people we ever met.

But they are fast. Never saw such shifty people on their feet. Tremendously energetic. We liked them.

All but that blasted bellboy.

"Show this gentleman to his room," the clerk had told him.

He led us to a little hole in the wall. There was a young lady in it!

She had her hand on a jigger and we knew she was ready to pull something on us the minute we stepped into the room. We looked at the bold bellhop.

"Nothing doing," says we, just like that, to him. "We want a room with a bed in it and not occupied." We had heard of these yamps. None of 'em for us!

We positively would not go into the room. So he changed our room and

we walked up ten flights of stairs to get to it.

Bless your simple heart, coming down, the boy rammed us into a chute with that same vamp in it, and when we opened the door we were down stairs again!

Oh, the feeling one has in one's tummy in one of those chutes!

That would have been a heluva room to sleep in.

Who could sleep in such a small compartment, standing up, with his liver and lights plainly, shamelessly, shimmy-shakingly and actually chasing each other up and down his in-nards, from his toe nails to the ends of the hairs on his bean!

We left there.

And the porters!

Why is it that every time a person goes from Illinois to Michigan, with a grip, every porter he meets grabs it and runs away with it?

The nerve of some people!

Putting all the sprints together, we chased not less than seven miles recovering that grip, the first day, from hasty porters.

Coming back from Detroit, six days later, we didn't give a heck who grabbed the grip—and nobody seemed to give a heck whether they grabbed it or not.

Human nature is a wonderful thing!

## Bemærk:

Det Danske Brodersamfunds Medlemsblad modtager altid gerne Meddelelser eller Artikler fra Medlemmer af Samfundet. Saadanne Artikler vil finde Optagelse i Bladet enten komplet eller i forkortet Form, forsaavidt som Pladsen tillader og Indholdet ikke kommer i Konflikt med Samfundets Konstitution.

ikke forme sig som Reklamer f. Ex. for Land eller lignende, medens der dog godt kan rettes Spørgsmaal og udveksles Svar gennem Bladet angaaende Forhold paa forskellige Egne, naar man holder sig til Fakta. Meddelelser om Logernes Virksomhed og Fremgang modtages ogsaa gerne fra Sekretærerne, Komite-Medlemmer eller fra de enkelte Medlemmer.

Naar Adresseforandringer indsendes til Hovedkontoret fra Logernes Sekretærer bedes saadanne Forandringer skrevne paa særskilt Papir, saaledes at de kan overgives til Bladets Expedition. Vi faar ofte Breve angaaende Logernes og Samfundets Affærer, hvori der ogsaa er anført Adresseforandringer. Der kan paa denne Maade let opstaa Misforstaaelse og den mest praktiske Maade er derfor at indsende Adresseforandringer paa særskilt Papir.

\* \* \*

Paa Grund af at Bøgerne her paa Kontoret kun er indrettet til at føre Regnskab over de lokale Loger, maa enhver Komite betale for Annoncer i Medlemsbladet til sin Loge, som ved Slutning af hvert Halvaar vil blive tilsendt Regning for saadant samt anden Gæld til Samfundet.

## Fluer.

(Videnskabelig Afhandling af Per Jyde).

Hvis der er noget Insekt, som jeg hader, saa er det Fluerne. De findes

overalt i Verden i Hjemmet, paa D. B. S. Møderne, i Kirken og Hovedsekretærens Kontor. De er udrustet af Naturen, saa de kan sidde overalt, endog under Taget. Der kan de vadske sig bag Ørene, klø sig paa Ryggen og gnide sig paa Bagdelen og foretage sig alt muligt uden at falde ned. Dog er ingen Plads saa behagelig, som din skaldede Isse, — eller din Næse, hvis du er forsynet med Haar paa Hovedet. Dette tyder paa en høj Grad af Ondskabsfuldhed. Du kan jage den væk Hundrede Gange, — den kommer altid igen, som om der i den hele vide Verden ikke var noget andet Sted, hvor den kunde hvile sine trætte Lemmer og gøre sine Forretninger end paa din Næse. Og hvis du i Vrede slaar dig selv med din knyttede Næve paa Næsen, saa flytter den sig med et Hvin af Glæde til din Isse, hvorfra den atter anfaldt Næsen.

Noget af det ærgeligste ved Fluerne er, at der er saa mange af dem. Om du faar dræbt en, saa er der Hundrede andre som til Punkt og Prikke vil udføre alle de Synder, som den dræbte Flue havde tænkt paa at gøre mod dig.

Fluen har stort Afkom, men tænker a.d.rig paa sine Kære, som bliver ladet tilbage, naar de selv dør. De fader- og moderløse Smaa bliver nødt til at forsørge sig selv og gaar moralsk talt i Hundene. Istedetfor at blive til Velsignelse bliver de til en Forbandelse for Samfundet. De vil sætte sig paa dit Brød og vadske sine skidne Ben paa din Tallerken. Kampen for Tilværelsen vil gøre dem til Røvere, Tyve og Blodsugere.

Fluen er uhyre vimset. Dens Forældre havde ingen Stadighed og Omtanke og Børnene faar det heller ikke. De har Øjne over hele Kroppen og behøver ikke at dreje Hovedet for at se; men alligevel kan de ikke skelne et Tanglefoot Fluepapir fra en almindelig Avis.

De er umaadelig nysgerrige som alle vimsede, slette Personer, og naar de ser en Flue sidde fast paa Papiret saa maa de sætte sig selv i Nærheden — ikke for at hjælpe og bistaa en nødlidende Broder, der har blit "stuck" i noget; men for at glæde sig paa nært Hold. Der kan de da sidde og le i timevis indtil den anden dør og da først mærker de, at de selv sidder fast. Fluen har intet Anlæg for videnskabelige Undersøgelser. Uagtet Glasvinduer har været i Brug i flere Hundrede Aar, saa kan den aldrig begribe, hvorfor den ikke kan komme ud igennem Glasset, naar den bare gør et Helvedes Spektakel og kører iverj med Hovedet inde mellem Skulderen.

Tidligt paa Sommeren er det mest Spyfluer af den store og forhærdede Slags, som har sovet sin Vintersøvn. De har holdt Livet oppe gennem Vinteren bare for at kunne forpste Sommeren med sit Afkom. For hver en af disse Fluer, som du slaar ihjel nu, saa sparer du Samfundet for flere Tusen. Derfor slaad dem ihjel og spar dem ikke.

De allerfleste Fluer dør om Vinteren. Men enkelte er saa inmari udspekulert djævelsk ondsbaksfulde, at de holder sig ilive bare for at faa lagt nogen Hundreder eller kanske det er Tusind Æg, saa at Plagen kan blive evig varende og Ondskaben holdes gaaende fra Aar til Aar.

Naar Dagene bliver kortere og Næsterne kolde, saa faar Fluerne en forud Følelse af, at deres Jordeliv nærmer sig sin Ende og dermed følger ogsaa Angeren over alt det Onde, som de endnu ikke har faaet gjort. Nu er Tiden, at de ryggeløst ofrer Livet om det gælder, bare de kan faa ærte dig op til at bande og slaad om dig med Arme og Ben. Samvittighed har de ikke. Hvis de vil begaa Selvmord, saa foretrækker de altid at drukne i Sirup, da det er vanskeligt at faa dem ud deraf og mest irriterende.

I D. B. S. sniger sjælden Fluerne sig ind; men de færdes udenfor i store Mængder. De vil altid have stor Glæde af at holde Leven paa din Næse og give dig nogle kraftige Stik medens du sover. De vil sætte sig bort i en Krog og krepere til Vinteren og dø i den glade Bevidsthed, at de efterlader et stort, talrigt, næsvist og uforsørgt Afkom til at plage dig næste Sommer.

Fluerne dner ikke til Føde. Jeg gik en Gang med Munden vidt aaben og frydede mig i Guds herlige Natur, og en Flue fløj lige ind i Halsen paa mig og jeg svælgte den ned, da jeg ikke kunde faa den op i en Hast. Jen syntes ikke om den. Den var ikke god og mættede ikke; derfor vil jeg ikke anbefale dem til Føde.

## Til Medlemmerne af Loger Nr. 1, 19, 200 og 304.

Nu da Sammenslutningen af ovennævnte Loger er vedtaget henledes Medlemmernes Opmærksomhed paa, at det regulære Møde efter den 1ste Oktober 1920 afholdes i Loge Nr. 1's Lokale, 2555 Leavenworth Street, paa den 1ste og 3die Tirsdag i Maaneden, ligeledes at alle fremtidige Indbetalinger bedes indsendt til Broder Jens Larsen, 6415 Maple Street, Omaha, Neb.

Samtidig meddeles hermed, at en Generalforsamling afholdes Tirsdag Aften den 19 Oktober, 1920, hvor de nye Bilove vil komme til Forhandling og Afstemning.

Overbestyrelsen forventes at vilde indfinde sig til vort regulære Møde den 5te Oktober.

JENS TRALLE, Sekretær.

## FLYTNING

Hvis Du flytter bør det meddeles til Postbudet, som leverer Bladet til den gamle Adresse. Han vil sørge for

Adresseforandringen. Hvis Forandringen dog ikke sker inden rimelig Tid, bedes denne Seddel udfyldt og sendt direkte til Frank V. Lawson, 917 Omaha National Bank Bldg., Omaha, Neb.

Navn..... Medlem af Loge Nr.....

Gamle Adresse..... By..... Stat.....

Nye Adresse..... By..... Stat.....